Е.В. Харитонова, соискатель кафедры общей педагогики, преподаватель Оренбургского государственного профессионально-педагогического колледжа. 

Реализация компетентностного подхода в образовательном процессе педагогического колледжа. 
Обновление российского образования происходит с учетом позитивных тенденций его развития в мире, нового взгляда на стратегические цели образования, приоритетно направленного на  создание условий для успешной адаптации подрастающего поколения к изменяющимся социально- экономическим условиям жизнедеятельности. 

Важной задачей современного общества является воспитание нового человека; в связи с этим процессы обучения и воспитания  рассматриваются как средства развития человека не только как индивида, но и как члена социума. Мировые процессы глобализации образования актуализируют потребность в  личности, способной осуществлять свободный и социально ответственный выбор.

 Вопросы  социальной  компетенции  личности – это не только теоретическая, но и практическая проблема, связанная  с решением задач построения общества, в котором личностный фактор выдвигается на первое место, что обуславливает актуальность проблемы внедрения компетентностного подхода в образовательный процесс учебного заведения.   

         Компетентностный подход в образовании – это попытка привести образование в соответствие  с потребностями рынка. С  введением компетентностного подхода в систему среднего профессионального образования (СПО) связывается возможность качественного изменения подготовки специалистов. Все более очевидной становится потребность оценивать результаты педагогического образования, не ограничиваясь качеством знания. Основа компетентности – чувство собственной успешности и полезности; осознание человеком способности эффективно взаимодействовать с окружающими. 

Одним из критериев оценки компетентного специалиста становится образованность, проявляющаяся в личностных характеристиках выпускников. Таким образом, компетентностный подход – это подход, акцентирующий внимание на результате образования, причем в качестве результата рассматривается не сумма усвоенной информации, а способность человека действовать в различных проблемных ситуациях, его компетентность. При этом результаты образования признаются значимыми за пределами самой системы.

        Реализация компетентностного подхода в педагогическом колледже означает, что каждому преподавателю предстоит решать задачи не только по формированию системы знаний, умений и навыков студентов по конкретному предмету, но и компетентности личности. На наш взгляд, введение компетентностного подхода в образовательный процесс педагогического колледжа позволит качественно изменить подготовку специалиста, и даст возможность использовать государственные образовательные стандарты, максимально приближенные к современным требованиям общества. 

    С позиций компетентностного подхода основным результатом образовательной деятельности педагогического колледжа становится формирование компетентного специалиста – педагога, владеющего определенными компетенциями.   

Вопрос формирования профессиональной компетенции студентов педагогических колледжей является важным в социальном, психологическом, педагогическом планах, так как заложенные в данном возрасте знания, умения и навыки позволят учащимся в дальнейшем самостоятельно и успешно строить свои взаимоотношения с окружающей средой. 

В настоящее время главной целью среднего профессионального образования является не столько формирование у студентов системы знаний и практических умений, нужных для будущей профессии, сколько развитие творческой активности, социально адаптированной, конкурентоспособной личности. Выпускник среднего специального учебного заведения выходит на рынок труда со своим «товаром» - профессией, уровнем квалификации, мастерством. Поэтому очень важно не только овладеть определенной профессией, которая пользуется спросом на региональном рынке труда, но и достигнуть определенного уровня квалификации, овладеть культурой профессиональной деятельности, чтобы быть конкурентоспособным, чтобы качество «товара» соответствовало требованиям «потребителя» – работодателя. 

Реализация компетентностного подхода в педагогическом колледже означает, что каждому преподавателю предстоит решать задачи не только по формированию системы знаний, умений и навыков студентов по конкретному предмету, но и компетентности личности.

Признав необходимость внедрения компетентностного подхода в образовательный процесс колледжа, мы в первую очередь обратились к требованиям государственного стандарта подготовки специалистов в системе СПО, акцентирующим внимание на том, что педагог должен быть готов к осуществлению разных видов профессиональной деятельности (образовательно-воспитательной, учебно-методической и социально-педагогической) с учетом специфики своей специальности. Наполнение обозначенных видов деятельности компетенциями разного уровня позволит, на наш взгляд, сохранить на этапе модернизации практическую ориентированность СПО при наращивании его фундаментальности.

          Реализация компетентностного подхода обуславливает набор ключевых компетенций как совокупность знаний, умений, навыков, способов деятельности по отношению к определенному кругу предметов и процессов, необходимых, чтобы качественно продуктивно действовать по отношению к ним.

Этот же подход, но уже в рамках личностно-ориентированной парадигмы, задает набор компетенций, ориентированных на смысловую составляющую любого вида педагогической деятельности. Обладая  компетенциями, формирующимися в результате специально инициированной учебной деятельности, будущий учитель получает возможность выстраивать свою индивидуальную педагогическую деятельность адекватно требованиям времени.

Понятие компетентности включает не только когнитивную и операционально-технологическую составляющую, но и мотивационную, этическую, социальную и поведенческую. Следовательно, она всегда личностно окрашена качествами конкретного человека. Соответственно изменяется представление о ключевых компетенциях: они проявляются в  личностно осознаваемой, вошедшей в субъективный опыт, имеющей личностный смысл системе знаний, умений, навыков, которая имеет универсальное значение, т.е. может быть использована  в различных видах педагогической деятельности при решении множества жизненно значимых проблем.

         Таким образом, ключевые компетенции – это личные цели студента, личные смыслы его образования, его профессиональной деятельности.  «Раскручивание» содержания образования вокруг ключевых компетенций, их включение в содержание – это и есть путь перехода от обезличенных, отчужденных «значений» к личностным смыслам, т.е. пристрастному, ценностному отношению к учению.

Перевод знаний в достояние личности, т.е. в личностные качества, определяется включенностью индивидуального сознания, первоочередная самоорганизация роста которого происходит при педагогической инициированной «встрече» двух содержаний: знаний и сознания. В этом контексте понятие «личностный компонент ключевой компетенции» уточняется термином «человеческий капитал», значение и необходимость которого для качественного роста рыночного производства отмечены представителями такой «точной» отрасли знания, как экономика.

Такие ключевые компетенции будущих социальных педагогов, как умение понимать, принимать и корректировать ценности и смыслы партнеров по профессиональному общению, трактуются с позиций, задаваемых постнеклассической парадигмой познания. Они «опредмечены» проявляемыми в процессе обучения общению различными уровнями поддающихся измерениям способностей (тенденций) к самоактуализации, конгруэнтности, эмпатии, субъектному контролю, а также личностно окрашенными умениями самоорганизуемого учения: определять явные и скрытые источники противоречий, проблем, конфликтов в ситуации общения; критично анализировать устоявшуюся точку зрения; искать и находить новые ориентиры в общении, используя умения передачи информации, ускорения принятия решения; преодолевать противоречия между заданным пониманием содержания общения и контекстом меняющихся обстоятельств и т.д.

      Содержание понятия компетентность включают в себя такие существенные признаки, как: мобильность знания, гибкость и критичность мышления. Именно эти качества отличают компетентного специалиста от «неквалифицированного работника. Они лежат в основе способности педагога быстро ориентироваться в сложных условиях профессиональной и социальной жизни.

Профессиональная компетентность педагога предполагает не только представление о квалификации (профессиональные навыки как опыт деятельности, умения и знания), но также освоенные социокультурные и индивидуальные способности, обеспечивающие эффективность профессиональной деятельности и определяется единством его методологической, специальной и психолого-педагогической подготовки, сформированностью определенных компетенций, т.к. именно компетенции позволяют достигать личностно значимых для него целей.
Готовность специалиста к профессиональной деятельности заключается в усвоении им полного состава социальных знаний, профессиональных действий и социальных отношений, в сформированности и зрелости профессионально значимых качеств личности. В первую очередь она связана с освоением ключевых компетенций. 

 Д.И.Иванова, К.Р.Митрофанова, О.В.Соколова  выделяют разные виды профессионально-личностной компетентности и компетенций (как их составляющих), которыми в определенной мере должен обладать выпускник педагогического колледжа как представитель педагогической профессии: 

· это общепрофессиональная компетентность (характеризующая накопление компетенций общей педагогической направленности); 

· специальная компетентность (определяющаяся специфическими для данной профессии компетенциями); 

· социальная компетентность (реализующая вхождение и реализацию вышеуказанных компетенций в социуме); 

·  индивидуально-личностная (характеризующая проявление и накопление личностных и психологических качеств и возможность их реализации в профессиональном и личностном жизнетворчестве).

 Таким образом, анализ государственного стандарта СПО с позиций компетентностного подхода позволил нам по-новому взглянуть на профессиональный портрет специалиста: начинающий педагог – выпускник педагогического колледжа должен обладать ключевыми и профессионально-личностными компетенциями с учетом конкретной педагогической специальности.

Для реализации компетентностного подхода в колледже была разработана система оценки качества подготовки специалистов, позволяющая выявить у будущих педагогов уровень сформированности ведущих компетенций по следующим критериям и показателям:

·  мотивационный (профессиональные ценности, профессиональное мировоззрение, выполнение этических норм профессии, профессиональные мотивы (внешние и внутренние), профессиональные цели, профессиональная рефлексия, готовность к гибкой переориентации в рамках профессии и вне ее и др.);

·  операциональный (способности к осуществлению педагогической деятельности, результативность деятельности, профессиональные умения, навыки, владение современными технологиями профессионально-личностного роста, индивидуальный стиль профессиональной деятельности и др.);

·  социальной активности (умение вступать в продуктивное взаимодействие, показывать значимость своего труда, преимущество своих методов и форм работы, искать внутренние резервы в профессии и др.).

Определены также ответственные лица и службы, обеспечивающие отслеживание качественного накопления компетенций у студентов. В настоящее время они работают над созданием системы информационно-аналитической поддержки управления качеством подготовки специалистов (определяют технологии для контрольно-оценочной деятельности – практические процедуры текущего мониторинга, сбора и хранения результатов образования, сравнительного анализа, проведения итоговой аттестации выпускников и др.) по направлениям: мониторинг общепрофессиональной компетентности (качество общих профессиональных знаний и умений студентов); мониторинг специальной компетентности (качество педагогических знаний студентов в соответствии со специальностью, готовность и способность практически  решать профессиональные задачи.); мониторинг социальной компетентности (готовность студентов к эффективному социальному взаимодействию, проектированию профессионального развития); мониторинг индивидуально-личностной компетентности (уровень развития личностных качеств, соответствующих требованиям профессиональной деятельности); мониторинг профессионального мастерства (компетентности) преподавателей колледжа.

Таким образом, реализация компетентностного подхода в образовательном процессе педагогического колледжа позволит нам качественно изменить подготовку специалиста, и даст возможность использовать государственные образовательные стандарты, максимально приближенные к современным требованиям общества.
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Оренбургский государственный профессионально-педагогический колледж 

Тенденции развития  образовательной системы профессионально-педагогического колледжа.

Реформирование системы профессионального образования, принятие государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования определяет стратегию и тактику развития средних профессиональных учебных заведений, предъявляет новые требования к уровню подготовки высококвалифицированных, широко эрудированных специалистов, конкурентоспособных на рынке образовательных услуг.

 Изменение целей образования, ориентированных на удовлетворение потребностей личности в выборе своего образовательного пути, в получении избранного самой личностью, профессионального образования значительно расширило права учреждений в области отбора содержания образования и педагогических технологий, в расширении поля профессиональной деятельности.

В настоящее время главной целью среднего профессионального образования является не столько формирование у студентов системы знаний и практических умений, нужных для будущей профессии, сколько развитие творческой активности, социально адаптированной, конкурентоспособной личности. Выпускник среднего специального учебного заведения выходит на рынок труда со своим «товаром» - профессией, уровнем квалификации, мастерством. Поэтому очень важно не только овладеть определенной профессией, которая пользуется спросом на региональном рынке труда, но и достигнуть определенного уровня квалификации, овладеть культурой профессиональной деятельности, чтобы быть конкурентоспособным, чтобы качество «товара» соответствовало требованиям «потребителя» – работодателя.

Одной из наиболее важных тенденций развития образовательной системы является регионализация, сущность которой состоит в последовательной ориентации деятельности учебных заведений  на нужды региона с формированием на этой основе единой, многофункциональной, скоординированной системы подготовки специалиста.

В концепции модернизации российского образования на период до 2010 года сформулирована задача опережающего развития начального и среднего профессионального образования: высокий уровень востребованности специалистов со средним профессиональным образованием, повышение требований к качеству их подготовки. Для решения этой задачи в колледже создана служба, обеспечивающая взаимодействие с социальными партнерами, укрепления связи обучения студентов с производством.

Оренбургский государственный профессионально-педагогический колледж – инновационное образовательное учреждение, ведущее подготовку по основным и дополнительным образовательным программам. Он готовит мастеров производственного обучения (по отраслям), учителей технологии, социальных педагогов, технологов продукции общественного питания и швейного производства, техников хлебопекарного, макаронного и кондитерского производства, конструкторов-модельеров.

Следует отметить сотрудничество колледжа с различными учреждениями, которое позволяет координировать планы работы, учитывать возможности колледжа и учреждений дополнительного образования. Взаимодействие воспитательной службы колледжа  с образовательными учреждениями и учреждениями культуры города выступает способом управления, с помощью которого возможно плодотворное развитие воспитательных систем всех субъектов.

Профессионально-педагогический колледж сегодня развивает систему социального партнерства с целью удовлетворения:

· образовательных потребностей личности в соответствии с ее жизненными ценностями;

· потребностей работодателей в росте кадрового потенциала;

· потребность общества в обеспечении занятости и развитии рынка труда, в расширенном воспроизводстве совокупного личного и интеллектуального потенциала;

· потребностей колледжа в развитии и повышении конкурентоспособности.

Устойчивая цель организации системы социального партнерства колледжа – формирование профессионально-компетентной, социально-адаптированной личности и конкурентоспособного специалиста.

С целью расширения социального партнерства колледжа, повышения качества подготовки специалиста, формирования активной социальной позиции и расширения профессионального и социального опыта будущих специалистов Оренбургский государственный профессионально-педагогический колледж активно и плодотворно сотрудничает с предприятиями, организациями и общественными объединениями города. В числе постоянных социальных партнеров колледжа: 

· администрация Оренбургской области, администрация города Оренбурга, Управление молодежной политики, Управление образования города Оренбурга, Южный административный округ города Оренбурга, Отдел по делам молодежи администрации города, Студенческий совет города Оренбурга, администрация города Орска, Торгово-промышленная палата города Оренбурга, Ассоциация образовательных учреждений Оренбургской области, Оренбургский областной союз промышленников и предпринимателей, Департамент общего и профессионального образования Оренбургской области, Институт проблем развития среднего профессионального образования, Российский государственный профессионально-педагогический университет, Оренбургский государственный институт менеджмента, Дом моды В. Зайцева, Совет ветеранов города Оренбурга; 

· Международные фонды «Фокус-медиа», «Мать и дитя»;

· Областной театр музыкальной комедии, «Областной детский эколого-биологический центр, ЦДОД «Центр дополнительного образования «Славяне»;

·  профессиональные училища (№10,16,18,39,46,48,76); 

·  общеобразовательные школы города Оренбурга (№12,35,30,39,77, гимназия №4, детский дом №2);

· работодатели и их организации (ОАО «Ореана», «Орника», «Оренбургшвеймех», «Орентекс», «Оренбургмолоко», МП «Каравай», «Лаваш», «Калач» и т.д.);

·  «Центр медицинской профилактики» и многое другое.

Такое взаимодействие позволяет воспитывать у студентов культуру профессиональной деятельности, создавать и реализовывать систему качества подготовки будущего специалиста с последующим трудоустройством выпускников. Колледж совместно с социальными партнерами подготавливает студентов к самостоятельной взрослой жизни, к карьерному росту и самоактуализации в условиях острой социальной конкуренции. 

Целью процессов, направленных на повышение качества подготовки специалистов системе профессионального образования, является достижение такого уровня развития личности будущего специалиста, который обеспечивает его активную социальную позицию и успешную интеллектуальную профессиональную деятельность. В связи с этим особую значимость приобретает организация научно-исследовательской деятельности, которая проводится и в нашем колледже. Результаты исследовательской работы отражаются в участии студентов:

· в научно-практических конференциях;

· проблемных семинарах;

· тематических круглых столах;

· студенческих научных кружках;

· совместных исследованиях, проводимых преподавателями и студентами колледжа и других образовательных учреждений.

Такая подготовка студентов позволяет не только повысить качество образовательного процесса, но и получить на выходе специалиста, способного осуществлять исследовательскую деятельность в профессиональной сфере на креативном или частично-поисковом уровне, что подтверждается преподавателями ВУЗов, в которых студенты продолжают обучение и работодателями.

Таким образом, анализируя и прогнозируя тенденции изменения внешней среды и социально-профессионального заказа, колледж тем самым оперативно реагирует на реальные изменения. Следовательно, постоянно меняющаяся деловая и социальная обстановка в регионе вносит свои коррективы в процесс планирования устойчивого развития.

Вот почему главная задача профессиональных образовательных учреждений, и в том числе профессионально-педагогического колледжа, - обеспечение такого уровня профессионального образования, которое соответствует высоким профессиональным, культурным и этически  нормам на рынке труда и в обществе.
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