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К вопросу о критериях образовательной развивающей среды

Ситуация реформирования системы российского образования характеризуется не только сменой приоритетов и установок, но и значительной переориентацией в системе целей, содержания и качества образования. Выдвижение проблемы нового качества

образования характерно для современных работ педагогов и психологов. Под качеством образования понимается «интегральная характеристика образовательного процесса и его результатов, выражающая меру их соответствия распространенным в обществе представлениям о том, каким должен быть названный процесс и каким целям он должен служить>>- Происходит смещение приоритетов в качестве образования, переход от количественного накопления знаний и умений к вооружению интеллектуальными и практическими способностями, позволяющими решать наиболее эффективно проблемы в нестандартных ситуациях. В образовательные стандарты по всем учебным предметам необходимо входит, кроме собственно знаний, умение использовать их для решения нестандартных проблем, основанное на интеллектуальных, исследовательских и эвристических качествах. По данным специалистов отдела социальных ресурсов Всемирного банка, проводивших системный анализ состояния российского образования, сейчас экономика нуждается в работниках, которые проявляют инициативу в поисках работы и создании рабочих мест. Традиционные учебные программы не отвечают целям той экономики, в которой главными качествами считают способность решать проблемы и профессиональный универсализм.

Знания должны развивать на своей основе определенные личностные качества учащихся, т.е. необходим переход от эрудиции к умению использовать фактическую информацию в нравственном и эффективном решении проблем.

Именно этим обусловлена необходимость осмысления проблемы развивающего образования на современном этапе.

Критерием эффективности и результатом этого процесса должен стать «самообразующийся» человек, а не система образования как цель. Самостоятельная деятельность ребенка (нерегламентированная взрослыми) и образование, построенное на принципах личностной ориентации, - это две основные формы обучения, обеспечивающие развитие личности ребенка и его психофизической сферы.

На современном этапе в российской системе образования существует ряд концепций развивающего обучения. Их можно условно разделить на две группы: концепции, учитывающие личностное развитие; концепции, ориентированные на психическое развитие.

Концепции Д.Б.Эльконина, В.В.Давыдова, Г.А.Цукерман, С.А.Смирнова в качестве равноценного ориентира организации учебной деятельности ставят развитие личностных качеств учащегося. Развивающее обучение в этих концепциях понимается не только как интеллектуальное, но и как социальное, личностное развитие учащихся, развитие его как субъекта. Г.А. Цукерман основным критерием развития в образовательной среде считает наличие у учащихся навыков учебного сотрудничества, способности к самоизменению и саморазвитию. Концепция личностно развивающего обучение В.В.Давыдова и Б.Д.Эльконина нацелена, прежде всего, на развитие творчества, организацию обучения, способного создавать необходимые зоны ближайшего развития, которые со временем превращались бы в требуемые новообразования. Концепция С.А.Смирнова отражает методику совместного творчества, целью педагогического процесса является создание условий для максимально возможного развития способностей ребенка в сочетании с интенсивным накоплением социального опыта и формированием у него внутреннего психологического покоя и уверенности в своих силах.

Развивающее обучение, ориентированное на психическое развитие, рассматривается в концепциях Л.В.Занкова, З.И.Калмыковой, Е.Н.Кабановой-Меллер. Система начального обучения, «...при которой достигалось бы гораздо более высокое развитие младших школьников, чем при обучении, согласно каноном традиционной методики», строилась на следующих взаимосвязанных принципах:

Обучение на высоком уровне трудности.

Быстрый темп в изучении программного материала.

Ведущая роль теоретических знаний.

Осознание школьниками процесса учения.

Целенаправленная и систематическая работа по развитию всех учащихся, включая и наиболее слабых.

На практике эти дидактические принципы учитываются частично и поверхностно. Глубинный смысл концепции остается многим нераскрытым.

В концепции З.И.Калмыковой главным критерием развивающего обучения является формирование продуктивного или творческого мышления, тогда как Е.Н.Кабанова-Меллер связывает развитие с формированием операции мышления (приемов учебной работы).

Объединяющим все эти концепции является наличие благоприятной среды для развития и проявления самостоятельности и активности ребенка (умственной, игровой,

физической, познавательной, коммуникативной, творческой и др.). При этом параллельно происходит и развитие личности: произвольность внимания, памяти, продуктивность мышления и воображения, коммуникативные навыки, направленность и активность личности.

Общими критериями развивающей среды можно считать соблюдение в процессе обучения следующих принципов:

Принцип дистанции, позиции при взаимодействии (партнерство - рядом, вместе).

Принцип активности.

Принцип стабильности-динамичности развивающей среды.

Принцип эмоциональности среды и индивидуальной комфортности, благополучия ребенка и взрослого.

Принцип личностной ориентированности, учета возрастных, половых, индивидуальных различий детей, их направленности.

Необходимо также учитывать факторы среды социализации ребенка (макросреда - мир, космос, человечество; мезофакторы - этнос, город, телевидение, радио; микрофакторы - семья, школа, референтная группа), т.е. влияние субкультуры на развивающую среду обучения.

В процессе реформирования традиционной модели образования развивающая школа должна стать ядром образовательного пространства совместно с компонентами воспитательной системы и творческого потенциала учителя и ученика. В формировании новой модели образования необходимо не только совершенствовать традиционную, но и инициировать новые педагогические технологии и концепции развивающего образования, ориентироваться на развивающие функции образования при сохранении достаточно высокого уровня фундаментальных знаний.
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К проблеме гуманизации отметки

В последние годы в педагогической печати, на конференциях, в научных исследованиях педагогов все чаще поднимается вопрос гуманизации образования. Гуманизм рассматривается с философской, педагогической и психологической точки зрения как ориентация на самого человека, его ценности, его нравственную и гражданскую свободу.

Знание - центристская система, направленная на овладение определенными знаниями, умениями и навыками, ориентировалась на учащегося как на объект воздействия, развивая лишь репродуктивный уровень.

Личностно-ориентированная педагогика, гуманизация образования в целом - это развитие образовательных систем с учетом признания приоритета ценности личности педагога и учащихся, гармонизация их интересов, взаимоотношений и условий для их развития и саморазвития. Нельзя сводить гуманизацию образования к какой-то методике обучения. Необходимо менять ценностные ориентации и личностные установки педагогов. «Человек делает себя сам», и этот процесс самосовершенствования и самоорганизации (синергетики) необходимо начинать с педагогов, раскрепощая их личность, перестраивая, что самое трудное, сознание.

Гуманизация воспитания требует прежде всего развития идей педагогического сотрудничества. Современная философия воспитания утверждает необходимость осмысления процесса воспитания с позиций и ценностей прежде всего самой личности. Ценностные ориентации воспитателя не всегда принимаются его воспитанниками. Гуманистический метопринцип требует создания развивающей среды, ситуации успеха и одобрения.

В рамах гуманизации образования и воспитания острее становится вопрос о реформировании оценочной системы в образовании. Реформа отметки - наболевшая проблема, уже 165 лет существует пятибалльная система оценивания знания в России. По мнению руководителя лаборатории гуманной педагогики при МШУ, почетного академика РАО Ш.А.Амонашвили «...отметка стала способом силового давления на ребенка, вызывающим стрессы».

Педагоги знают, что отметка имеет разную цену в зависимости от типа учебного заведения, от объективности учителя, от самой личности ученика, его способностей и уровня обучаемости и даже от атмосферы на учебном занятии. В психологии существует термин «релевантные характеристики ситуации психологического тестирования», обозначающий характеристики, от которых непосредственно зависят его результаты - это восприятие испытуемым ситуации тестирования, целей и задач диагностики, личности экспериментатора, его поведения и др. Процесс обучения, невозможный без определенного контроля за усвоением знаний, умений и навыков, требует учета и этих характеристик, также как и меры интересов, ценностей, установок личности ребенка, его отношения к проведению процедуры контроля, ситуационной специфичности и многого другого. Следовательно, необходима оценка не на уровне «знает - не знает», а важно при менять многофакторный анализ и оценку подготовленности и обученности ребенка. Этот процесс гораздо сложнее и многовариантнее чем пятибалльная традиционна система оценка знаний.

По результатам наших исследований ситуация проверки знаний, Ум и навыков вызывает стрессы даже у подготовленных, «сильных» учащихся, а зачастую особенно у них. Многие учащиеся согласились, что разные учебные предметы должны предполагать разные многовариантные способы проверки. Очень важным оказался фактор мотивации и степень личностной и профессиональной ценности учебного предмета. Опрос преподавателей показал, что наиболее объективным считается метод закрытого теста, хотя он обладает массой недостатков, главными из которых являются: проверка знаний учащихся на элементарном репродуктивном уровне (выбор из предложенных вариантов) и фактор везения (так называемый «метод научного «тыка»), которым многие учащиеся руководствуются.

Возможно, одним из вариантов будет следуют38..система многофакторного подхода к оценке - проведение контроля и тестирования в начальных классах организовывать, используя задания, составленные с помощью школьного психолога, с учетом возрастных особенностей детей, в ситуации успеха, без выставления отметок. Ребенок сам выбирает задания, формулировка и стиль которых дифференцируется хотя бы с тремя уровнями обучаемости. Учитель может лишь посоветовать и помочь ученику с выбором. Старшие и средние классы способны уже самостоятельно выбирать форму контроля - устный экзамен, задания на технику исполнения, задания открытого и закрытого типа, тестирование и т.д. Для обеспечения государственного стандарта необходимо составить программу учебного минимума.

Конечно, необходимы научные психолого-педагогические эксперименты и исследования, изучение всех факторов, влияющих на процесс контроля за усвоением знаний, умений и навыков, их глубокий анализ и адаптация тестового и контрольного материала по регионам, возрастам, целям и задачам диагностики и т.д. Главное, что первые шаги уже сделаны и актуальность проблемы осознана на всех уровнях системы образования.

 (Формирование гуманитарной среды и внеучебная работа в вузе, техникуме, школе: Материалы V Всероссийской научно-практической конференции (27 мая 2003 г).- Оренбург.- 2003.)

