Елагина Л.В.

Устойчивое развитие профессионально- педагогического колледжа как фактор опережающего развития среднего

 профессионального образования

Государство, понимая объективную потребность в повышении роли среднего профессионального образования, в Программе развития среднего профессионального образования на 2000-2005 годы, заявило о необходимости его опережающего развития. Такой подход к развитию системы вызывает необходимость переосмысления закономерностей, обеспечения подготовки высококвалифицированных специалистов системы среднего профессионального образования. С этой целью возникает необходимость определения основных, фундаментальных проблем, имеющих место в системе среднего профессионального образования, без понимания которых разработка концепции устойчивого развития и теории качества подготовки специалистов среднего звена в профессионально-педагогическом колледже в свете опережающего развития не представляется возможной.
В ходе исследования выявлены следующие проблемы, касающиеся непосредственно образовательного учреждения:
· выявление закономерностей и принципов устойчивого развития среднего профессионально-педагогического образования;
· определение понятия «качество профессионального образования»;
· совершенствование и оптимизация стандартов среднего профессионально-педагогического образования как основы для разработки баз оценки его качества;
· разработка теоретической модели многоуровневой мониторинговой системы диагностирования и контроля эффективности деятельности субъектов образовательного процесса.
Устойчивое развитие - категория многоуровневая, многоаспектная, многофункциональная и многомерная, поэтому создание системы устойчивого развития профессионально-педагогического колледжа предполагает разработку следующих вопросов:
· миссии, целей и задач по устойчивому развитию;
·  методологических аспектов устойчивого развития профессионально-педагогического колледжа;
· закономерностей, ценностных ориентации, принципов, критериев, на которых строится система устойчивого развития;
· статической и динамической структуры системы управления устойчивым развитием, при этом первая должна отразить коммуникативные связи в педагогической системе, вторая - движение функционально необходимой для устойчивого управления информации по прямым и обратным каналам связи;
· условия и направления, обеспечивающие устойчивое развитие в ближайшем и отдаленном будущем;
· технологии, модели, алгоритм устойчивого развития образовательного пространства;
· оценка и корректировка устойчивого развития;
· ожидаемые результаты в настоящем и будущем.
Устойчивое развитие профессионально-педагогического колледжа обеспечивает связь колледжа с социальным окружением, упорядочивает систему управления в организационном плане (кадры, финансы, материально-техническая база и т.д.), создает условия для научного обоснования содержания профессионально-педагогического образования, оптимального соотношения содержания, форм и методов, теоретического и практического обучения, учета индивидуальных потребностей и запросов студентов.
Стремление к соответствию организационно-педагогических основ подготовки профессионально-педагогических специалистов уровню развития экономической, политической и культурной сфер общества придает профессионально-педагогическому колледжу устойчивость и повышает эффективность и качество его деятельности. Структурными компонентами устойчивого развития колледжа являются: глубокий анализ устремлений колледжа; стратегическое планирование через прогнозирование устойчивого развития образовательного учреждения; реализация стратегического планирования; контроль степени достижения планируемого результата; оперативные корректирующие воздействия на процесс.
Процесс планирования устойчивого развития, являясь инструментом, помогающим в принятии управленческих решений, решает задачу обеспечения нововведений и изменений в колледже в достаточной степени. В рамках программы устойчивого развития выделяется четыре вида управленческой деятельности: распределение ресурсов; адаптация к внешней среде; внутренняя координация; организационное стратегическое предвидение. Устойчивому развитию профессионально-педагогического колледжа предшествуют следующие этапы: этап преобразования, деятельностно-корректировочный этап; этап развития. Еще одной предпосылкой устойчивого развития колледжа является работа по реализации концепции системы качества подготовки будущего специалиста на всех уровнях его непрерывного образования.
Программа устойчивого развития Оренбургского государственного профессионально-педагогического колледжа является первым шагом вхождения в стабильно развивающееся состояние, как в настоящем, так и в будущем. Формирование устойчивого развития колледжа прогнозируется соответственно этапам: становления; активного развития; трансформации; осмысления и переоценки возникающего опыта устойчивого развития колледжа.
На этапе становления реализуются следующие задачи: обеспечение готовности администрации и педагогического коллектива к реализации программы устойчивого развития; разработка и принятие ценностных ориентации, закономерностей, принципов, критериев лежащих в основе формирования системы качества подготовки будущего специалиста; определение условий и направлений по реализации программы устойчивого развития колледжа; создание условий для разработки проектов и моделированию экспериментальных систем в колледже по устойчивому развитию.
Этап активного развития колледжа требует решения следующих задач: формирование организационной структуры и организационной культуры колледжа, соответствующих устойчивому развитию; совершенствование образовательного пространства колледжа через внедрение системы качества подготовки будущего специалиста; создание мобильных творческих групп среди преподавателей и студентов с целью реализации программы устойчивого развития колледжа; реализация проектов устойчивого развития подструктур колледжа; разработка методики оценки деятельности администрации и педагогического коллектива по реализации программы устойчивого развития колледжа.
Этап трансформации обеспечивает решение следующих задач: создание нормативно-правового и научно-методического обеспечения устойчивого развития колледжа; обеспечение широкого распространения и использования современных методов устойчивого развития колледжа; отслеживание результатов системных изменений в образовательном пространстве колледжа и проектирование его устойчивого развития.
На этапе осмысления и переоценки возникающего опыта устойчивого развития колледжа обеспечивается решение следующих задач: отслеживание результатов первых трех этапов по формированию устойчивого развития колледжа; оценка и осмысление в педагогическом коллективе современного понимания ценностей образования по устойчивому развитию; корректировка направлений деятельности колледжа по обеспечению устойчивого развития с высоким уровнем качества подготовки будущего специалиста.
Программа устойчивого развития профессионально-педагогического колледжа согласно заявленных этапов есть важный шаг на пути совершенствования системы управления и долгосрочного планирования деятельности образовательного учреждения в направлении реализации системы качества подготовки будущего специалиста.
(Модернизация системы профессионального образования на основе регулируемого эволюционирования: Материалы всероссийской научно-практической конференцию- Челябинск.- 2003.)

Л. В. Елагина

Формирование системы обеспечения качества 

подготовки специалистов среднего звена

Качество среднего профессионального образования определяется его социально-экономической адекватностью, т.е. способностью удовлетворять вполне конкретные потребности общества и экономики в специалистах среднего звена, образовательные потребности личности. Оно зависит от значительного количества взаимодействующих факторов и включает в себя множество компонентов. Перед колледжем стоит задача определить концепцию обеспечения качества среднего профессионального образования, понимая при этом, что качество образования - это, прежде всего, функция качества составных частей всей образовательной системы, а его результат - качество образовательного процесса, его устойчивое развитие. В этом смысле можно считать, что система обеспечения качества в колледже является совокупностью гарантирующих достижений такого уровня подготовки специалистов, который отвечает заданным обществом нормативам, критериям или стандартам.

В целом в обеспечении качества среднего профессионального образования в колледже выделяются следующие аспекты или подсистемы (А.А. Скамницкий):

1. Политика в области среднего профессионального образования, направленная на повышение его качества.

2. Установленные и признанные обществом и государством критерии, нормативы, стандарты качества образования.

3. Объективные условия, способствующие достижению определенного качества образования, т.е. качественный уровень преподавателей и студентов, качество учебных программ, дидактических и методологических материалов, качественный уровень материально-технической, социально-бытовой и информационной инфраструктуры колледжа.

4. Конкретные технологии организации учебного и воспитательного процессов, а также методы оценки качества подготовки специалиста среднего звена.

5. Механизмы и инструменты управления и самоуправления средним профессиональным учебным заведением с позиции качества.

Первый аспект обеспечения качества образования в колледж государственная политика в области среднего профессионально образования. Она получила отражение в Федеральной программе раз вития образования, в Концепции модернизации российского образования, в Программе развития среднего профессионального образования. В этих документах задача повышения качества образования поставлена во всей ее полноте и значимости.

Второй аспект обеспечения качества образования - критерии нормативы, стандарты качества образования.

В настоящее время важнейшим средством обеспечения качества образования в содержательном аспекте является государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования

Образовательный стандарт как новый тип педагогического мировоззрения отражает основные целевые, ценностные, культурно-исторические параметры современного образования, устанавливает государственные гарантии прав граждан на качественное образование.

В ходе реализации государственных стандартов в колледже необходимо учитывать следующие оценочные факторы (П.Ф. Анисимов, В.Е. Сосонко):

· владение фундаментальными знаниями естественно-математических дисциплин;

· комплексное, глубинное использование базисных знаний, т.е. знаний общеобразовательных, общепрофессиональных и специальных дисциплин, сопряженных с осваиваемой специальностью;

· умение решать производственные задачи;

· четкое знание требований техники безопасности будущей профессиональной деятельности;

-
сопряженность технических знаний с экономическими. При оценке достижений выпускников с позиции образовательного стандарта вычленяются три синтетических критерия:

· текущая профессиональная подготовка;

· профессиональная компетентность;

· профессиональная культура.

Правильно поставленная работа с государственными стандартами в колледже позволяет при составлении учебных планов по специальностям с учетом академической свободы обеспечивать достижения современного качества подготовки специалиста среднего звена с учетом запросов развития экономики, федерального и регионального рынков труда.

Третья подсистема обеспечения качества образования рассматривается как функция качества каждого из аспектов этой деятельности-

· учебно-методическое обеспечение, образовательные программу, учебная литература, пособия;

· кадровое обеспечение;

· инфраструктура учебного заведения: информационная, материально-техническая, социально-бытовая и др.

В отношении повышения качества учебно-методического обеспечения важным этапом развития среднего профессионального образования является введение образовательного стандарта второго поколения.

В условиях модернизации российского образования, введения нового образовательного стандарта имеет место существенный рост творческой активности преподавателей, методистов, региональных и отраслевых советов директоров и ассоциаций учебных заведений.

Одной из важнейших задач методической работы в колледже становится освоение и реализация эффективных технологий обучения и воспитания, создание нового поколения комплексного учебно-методического обеспечения образовательного процесса, отвечающего требованиям стандарта нового поколения.

С целью развития в колледже методической работы создается научно-методический совет, вводится должность заместителя директора по научно-методической работе. Методический кабинет становится одним из центральных подразделений колледжа, решающим задачи учебно-методического обеспечения образовательного процесса.

Первейшее значение в обеспечении качества профессионального образования, безусловно, принадлежит педагогическому персоналу. Именно он формирует будущего специалиста и как конкурентоспособного работника, и как личность, способную к саморазвитию.

В последние годы важной составной частью деятельности колледжа становится исследовательская и инновационная работа.

Получает дальнейшее развитие самообразование, особенно в овладении преподавателями инновационными педагогическими технологиями, коллективными формами методической работы.

Однако для обеспечения комплексного решения улучшения кадрового состава колледжа необходимо гарантировать педагогу достойный уровень жизни, адекватные условия для педагогической деятельности, а каждому преподавателю - изменить отношение к качеству педагогической работы: грамотно осуществлять организацию, проведение, диагностику и корректировку учебно-воспитательного процесса, а значит регулярно повышать свою квалификацию.

Четвертый аспект обеспечения качества образования в колледже вытекает из условий модернизации среднего профессионального образования - обеспечить целостность многоаспектной учебно-воспитательной деятельности колледжа. В этом отношении особое внимание уделяется сфере воспитания. Программа развития воспитания в системе среднего профессионального образования, утвержденная Минобразованием России, отмечает возросшую необходимость повышения воспитательной роли образовательного процесса в средних специальных учебных заведениях. Исходя из этого, в колледже разработана концепция воспитательной работы, направленная на воспитание личности специалиста, конкурентоспособного на рынке труда.

Единство образовательного и воспитательного процессов в колледже заложено в направлениях работы по созданию условий устойчивого развития образовательного учреждения. Координирует эту деятельность направление «Подготовка будущего специалиста, способного к саморазвитию, самореализации, творчеству, конкурентоспособного на рынке труда, на основе требований к компетентности и высокой культуре профессиональной деятельности, предъявляемых государством, клиентами и социальными партнерами».

Оценка качества подготовки специалиста среднего звена осуществляется через систему мониторинга: накопление и систематизация данных о качестве образовательного процесса; выявление недостатков образовательной системы; своевременная корректировка системы образования и уровня подготовки специалиста.

Пятое - обеспечение качества образования в колледже не возможно без организации регулярной эффективной системы управления колледжем, самоуправления.

Управление качеством образования на уровне колледжа выступает в форме внутриколледжных систем управления качеством. Такие системы призваны обеспечить предоставление руководителям информации о состоянии различных сторон деятельности учебного заведения. Данная информация необходима для выбора оптимальной схемы построения образовательного процесса, анализа, принятия решений, выбора и реализации мер по наиболее важным позициям не только текущего функционирования, но прежде всего устойчивого развития как автономной образовательной подсистемы, самостоятельного субъекта образовательной деятельности и в то же время действующего в неразрывном взаимодействии с другими субъектами, в контексте региона, отрасли, общества в целом.

Только одновременное обеспечение названных выше пяти аспектов приведет колледж к кардинальным изменениям в плане высокого качества подготовки специалистов среднего звена в условиях устойчивого развития.

Кроме того, коллектив колледжа должен твердо уяснить следующие правила при формировании системы качества в образовательном процессе:

1.
Внедрение системы качества в деятельность колледжа не случайность, а результат трех составляющих:

а)
активная политика и деятельность руководства колледжа;

б)
потребность жизни;

в)
потребность технологических процессов (ключевые процессы, определяющие качество образования).

2. Систему качества подготовки специалиста в колледже нельзя купить, ее нужно делать самим.

3. Система управления качеством подготовки специалиста в колледже не должна выглядеть как общественная организация.

1. Работа по созданию системы качества подготовки специалиста в колледже - навсегда. Это должно стать стилем работы.

2. Работа только руководства и назначенных лиц по системе качества - это далеко не все. Весь коллектив колледжа должен работать на данную проблему.

3.
Система качества подготовки специалиста среднего звена в колледже должна перестроиться из констатации на процессы, предшествующие этому. Результат - это отражение процесса.

4.
Необходимо всячески активизировать в колледже роль студентов в повышении качества подготовки высококвалифицированных специалистов.

(Состояние и проблемы развития среднего профессионального образования в системе многоуровневой подготовки специалистов: Материалы всероссийской научно-методической конференции (9-10 декабря 2003 г.)- Ижевск. 2003.)

Елагина Л.В.

Проектирование управления процессом взаимосвязи

 устойчиво-развивающейся среды колледжа и воспитания культуры профессиональной деятельности будущего 

специалиста среднего звена

Высокий уровень квалификации руководителя — необходимое условие качественного проектирования программы деятельности. В научной литературе последних лет превалирует мысль о том, что невозможно «однозначно, с высокой степенью вероятности предсказать и, следовательно, планировать будущее». Поэтому при проектировании директору учебного заведения предстоит более глубоко изучить и осмыслить сущность предполагаемых процессов и явлений, выявить их закономерности, обосновать и разработать номенклатуру их показателей. Это связано с тем, что регулярное совершенствование показателей объекта рассматривается как одно из необходимых условий проектирования и обеспечения качества продукции, услуг. Вся работа при этом опирается на количественные методы измерения и оценки качества объекта. Выявленные таким образом объективные показатели состояния деятельности образовательного учреждения берутся за основу при выборе соответствующего режима управления.
Как известно, существуют два уровня деятельности сотрудников учебного заведения. На первом уровне деятельность образовательного учреждения направлена на достижение нормативных значений показателей качества подготовки специалистов. На этом уровне деятельности колледжа управленческие действия направлены на поддержание существующей системы в устойчивом состоянии, т.е. в режиме функционирования.
Второй уровень предполагает достижение коллективом более высоких показателей качества образования. Оно предусмотрено соответствующим положением: «На базе профессионального колледжа может осуществляться разработка и внедрение передовых методик в области среднего профессионального образования по соответствующему профилю подготовки квалифицированных кадров, обеспечивающих высокий уровень профессионального образования и профессиональной подготовки, удовлетворяющих запросы личности и производства».
В данном случае управленческая деятельность предполагает перевод системы на более высокий уровень, то есть осуществляется режим развития.
Таким образом, правильный выбор режима внутриколледжного управления можно рассматривать как один из важных факторов эффективного проектирования этого процесса. Доктор педагогических наук В.С.Безрукова в алгоритме педагогического проектирования особо выделяет конкретный объект, его покомпонентный анализ, формулировку цели. Они важны и для проектирования системы внутриколледжного управления качеством воспитания культуры профессиональной деятельности будущего специалиста в устойчиво развивающейся образовательной среде. Однако логика, содержание и этапы такого проектирования в колледже имеют ряд особенностей.
Согласно теории управления качеством руководителям предстоит, прежде всего, описать компоненты системы внутриколледжного управления в каком-либо параметрическом пространстве, затем найти эффективные способы их измерения - определить необходимую меру и метод сравнения с этой мерой. В конечном счете, определяется процедура объединения всех параметров в некий интегративный показатель, позволяющий охарактеризовать качество воспитания культуры профессиональной деятельности будущего специалиста в устойчиво развивающейся образовательной среде.
Остановимся на этапе определения целей управления воспитания культуры профессиональной деятельности будущего специалиста в устойчиво развивающейся образовательной среде колледжа.
При формулировке целей управления воспитания культуры профессиональной деятельности будущего специалиста в устойчиво развивающейся образовательной среде необходимо держать в поле зрения обеспечение оптимального уровня качества среднего профессионального образования, то есть такого уровня, выше или ниже которого подготовка специалистов в колледже будет экономически нецелесообразной. Кроме того, целеполагание опирается на социальную норму по качеству среднего профессионального образования молодежи, сформулированную в квалификационных характеристиках специалистов. Здесь отражены основные требования к подготовке социально и профессионально мобильного специалиста. Данный нормативный документ содержит, например, такие показатели нового профессионального профиля: социальная и профессиональная ответственность; полифункциональность; профессиональная самостоятельность; креативность; способность к кооперированию и др.

Проектирование целей и содержания управления воспитания культуры профессиональной деятельности будущего специалиста в устойчиво развивающейся образовательной среде окажется намного эффективнее, если руководители колледжа будут систематически изучать взаимосвязи и взаимодействия участников образовательного процесса. Основные взаимосвязи в педагогических действиях сотрудников образовательного учреждения можно выявить на основании изучения их квалификационных требований и составить соответствующую матрицу.

Представим примерное описание одной из строк матрицы, например, взаимосвязь «преподаватели специальных дисциплин - преподаватели общегуманитарных дисциплин»: причины взаимодействий; цель взаимодействий; содержание взаимодействий; методы и средства взаимодействий; формы взаимодействий; область и масштабы взаимодействий; результаты взаимодействий; последствия взаимодействий.

Составление такой матрицы необходимо конкретизировать с учетом специальностей обучающихся, состава педагогов. Изучение и анализ подобного материала дают возможность руководителям выявить достоинства и пробелы в деятельности педагогического коллектива, правильно и полно проектировать будущее профессионального колледжа. Формулируя конкретные цели управления, руководители, таким образом, определяют «Порядок управления», «Основные характеристики организации образовательного процесса», предусмотренные уставом образовательного учреждения.

Результаты внутриколледжного управления зависят также от умения руководителя колледжа анализировать и проектировать организационную деятельность. Деятельность директора в этом плане сводится к следующему: целесообразный подбор персонала; поручение каждому вполне определенных функций; формирование целей деятельности и ориентирование работников на общие ценности коллектива; формирование, воспитание команды единомышленников; создание условий для эффективной работы сотрудников и учебы подростков; обеспечение гармоничных взаимоотношений между всеми участниками образовательного процесса в колледже и др.

Вопросы организации и управления решаются руководителями не сразу, а в некоторой последовательности. Условно можно представить поэтапное их решение, но провести резкую границу между ними практически нельзя.

Логику исследования качества педагогического объекта руководителями колледжа мы представляем следующим образом: подготовительный этап; этап выполнения управленческих действий; этап подведения итогов.

Отсюда вытекает вывод о наличии цикла во внутриколледжном исследовании качества воспитания культуры профессиональной деятельности будущего специалиста. Каждый такой цикл предусматривает не только дальнейшее устойчивое развитие профессионального колледжа, но и способствует обогащению профессионального опыта самих руководителей.

(Сборник статей международной конференции «Россия как трансформирующееся общество: экономика, культура, управление (региональный аспект)».- Оренбург,  2004.)

Елагина Л.В.

Инновационный характер процесса устойчивого развития профессионально- педагогического колледжа

The article tells us about the conditions, which determine the development of innovational processes in the sphere of education. During pedagogical studies of this problem in the college 5 levels of innovation were singled out, as well as the main criteria of the results waited for and the main ways of introducing these innovations. The process of innovational working out and assimilation guarantees the stable further development of the college.

Инновационная деятельность- это один из аспектов работы современного учебного заведения в режиме устойчивого развития, под которыми понимается последовательность определенных стадий, характеризующихся позитивными качественными изменениями.

Инновационные процессы в образовании - это целая система происходящих изменений, неразрывно связанных с изменениями в обществе. Их развитие зависит, во-первых, от социального заказа, определяемого обществом на данный момент; во-вторых, от объективных условий обновления; в-третьих, от готовности конкретных коллективов воспринять и выполнить этот заказ; в-четвертых, огромное значение имеет научная и управленческая подготовка предстоящих нововведений, определение целей устойчивого развития и тактики их реализации.

В педагогических исследованиях колледжа значительное внимание уделяется определению уровня новизны инноваций. Приведем признаки нововведений: построение известного в другом виде (первый уровень); повторение известного с несущественными изменениями (второй уровень); уточнение, конкретизация уже известного (третий уровень); дополнение уже известного существенными элементами (четвертый уровень); создание качественно нового объекта (пятый уровень).

Еще одной особенной чертой освоения в колледже новшеств является его системная организация. При этом важными компонентами считаются: предназначение колледжа, его новые цели и задачи в связи с устойчивым развитием; личности руководителей и педагогов, их позиции по отношению к себе и студентам; личность студента; функции, структура знаний, которые осваивают студенты; организационная структура, организационная культура педагогического труда и другие.

Рассматривая процесс разработки и освоения инноваций как путь устойчивого развития колледжа, мы выделяем следующие главные критерии оценки ожидаемых результатов нововведения: результаты должны быть выше прежних собственных или выше результатов, типичных для учебных заведений данного региона, а также оптимальными; затраты времени на получение запланированных результатов по сравнению с типовыми, нормативными, должны быть равными или меньшими.

Для определения степени новизны в колледже пользуются известными алгоритмами. Например, существует такой подход: выделяются значимые показатели, признаки, критерии оцениваемого объекта; отбираются алгоритмы, прототипы для сравнения; сравнивается оцениваемый объект с выбранными аналогами и количественно, и качественно, определяется мера новизны в соответствии с критериями.

Внедрение инноваций в колледже можно условно разделить на четыре основных направления: изменения в организации образовательного процесса; изменение в содержании образования; в применяемых технологиях; в управлении образовательным учреждением.

Процесс устойчивого развития колледжа, как инновационный процесс, обладает следующими признаками: наличие нового способа деятельности; наличие развитой организационной культуры; сформированность инновационной культуры у руководителей колледжа и всего педагогического коллектива; высокий уровень педагогической культуры руководящего корпуса и педагогического коллектива учебного заведения; высокий уровень самоорганизации в учебном заведении.

(Инновации в профессиональном и профессионально-педагогическом образовании: Тезисы докладов 11-й Всероссийской научно-практической конференции 24-27 мая 2004 г., Екатеринбург.-2004.)

