Золкина И.Г.

Педагогические условия эффективного развития 

субкультуры будущего учителя

В философии термин «условие» трактуется как категория; выражающая отношение предмета к окружающим явлениям, без которых он существовать не может. Условие — это «существенный компонент комплекса объектов, из наличия которого с необходимостью следует существование данного явления». (Философский энциклопедический словарь. С. 707). Более того, условия составляют ту среду, обстановку, в которой явление возникает, существует и развивается.

Следовательно, термин «условие» можно определить как обстоятельства, среду, обстановку, которые являются потенциальным моментом возникновения предмета, события, явления и делают возможным, обеспечивают их дальнейшее существование и развитие.

Опираясь на определения, данные И. А. Аллегровым, М. Е. Дурановым, В. И. Андреевым, под педагогическими условиями мы понимаем взаимосвязанную совокупность мер в учебно-воспитательном процессе, которая должна обеспечить достижение студентами поставленной учебно-воспитательной задачи.

Исходя из вышесказанного, мы считаем, что педагогические условия развития субкультуры будущих учителей представляют собой взаимосвязанную совокупность мер в учебно-воспитательном процессе, которая должна обеспечить достижение студентами необходимого уровня развития субкультуры.

В ходе работы нами были выделены педагогические условия эффективного развития субкультуры студентов, одним из которых является принятие субъектами образовательного процесса личностно-ориентированных принципов образования.

Для того чтобы выделить принципы, необходимо уяснить, что мы называем личностно-ориентированным образованием. В этом вопросе мы склонны принять позицию Е. В. Бондаревой, которая считает, что в центре парадигмы личностно-ориентированного образования должны находиться развитие и воспитание студента как человека культуры.

В качестве основных принципов личностно-ориентированного образования мы принимаем следующие: природосообразность, культуросообразность, личностный подход.

Принцип природосообразности как идея встречается еще в работах Демокрита, Платона, Аристотеля. Мы считаем, что личность человека — это такая сущность, которая противостоит всякого рода насилию. Личность строит себя сама и не желает, чтобы ее формировали насильственным путем. В соответствии с этим задачей педагогики является не само формирование, а помощь в нем. Задача педагога — помочь понять, сохранить и способствовать развитию природы личности. Выделяя данный принцип, мы имеем в виду, прежде всего, гармоничное развитие личности, экологию души и разума, осмысление и принятие тех общемировых ценностей, которые, в конечном счете, обеспечивают выживаемость общества и природы.

Принцип культуросообразности включает в себя следующие положения:

· знание и непрерывное знакомство студентов с культурным наследием; умение ориентироваться в современном общемировом культурном пространстве;

· понимание педагогических процессов как составной части культуры;

· формирование у студентов творческих способностей и установок на использование, сохранение и создание новых культурных ценностей.

Принцип личностно-ориентированного подхода рассматривается нами как изучение и развитие личностных качеств, которые выражают весьма важные характеристики: ценностные ориентации личности, ее направленности, жизненные планы, доминирующие мотивы деятельности и поведения, сформировавшиеся установки. 

(Материалы научно-практической конференции «80 лет высшему образованию Оренбуржья» 14-15 октября 1999 г. Часть 1Оренбург: Изд-во ОГПУ, 1999.)

Золкина И. Г.

Характеристика процесса развития педагогической культуры будущего учителя 

в профессионально- педагогическом колледже

Понятие "развитие" в философской литературе характеризует качественные изменения объектов, появление новых форм бытия, существование различных систем, сопряженное с преобразованием их внутренних и внешних связей. Вместе с понятиями движения, становления, процессуальности понятие "развитие" позволяет описывать преобразования общественных систем, обновление сил и способностей человеческой личности. Понятие "развитие" акцентирует внимание на качественных изменениях объектов и систем, сохраняющих их основные формы и функции, обновляющих и "достраивающих" последние по меркам самих систем и объектов. В жёсткой (ограниченной) форме понятие "развитие" трактуется в рамках бытия определенного объекта. Качественные изменения, новизна, усложнение и упрощение -все эти характеристики, чтобы придать конкретный смысл понятию "развитие", должны быть сопряжены со специфическим способом бытия объекта, его временными, пространственными и прочими мерами. Оставаясь важным методологическим и мировоззренческим ориентиром, категория "развитие" по необходимости вступает во все более тесный контакт (конфликт и диалог) с разнообразными формами человеческого опыта, с вырабатываемыми в них представлениями и критериями. Философское осмысление понятия "развитие" первоначально строится на традиционных противопоставлениях движения и покоя, изменчивости и устойчивости, преобразования и сохранения (4, с.264).

Понятие "развитие" в психологическом исследовании - это последовательное, прогрессирующее и в целом необратимое количественное и качественное изменение психики живых существ. Эти изменения обуславливают переход живых существ от низших (более простых) к высшим (более сложным) формам взаимодействия с окружающей средой. Определяясь общественно-историческим и онтогенетическим изменением жизни, развитие участвует в этом процессе взаимодействия в качестве одного из важных его факторов. Развитие человеческого индивида - обусловленный и вместе с тем активный саморегулирующийся процесс. Это - внутреннее необходимое движение, "самодвижение" от низших к высшим уровням жизнедеятельности, в котором внешние обстоятельства, обучение и воспитание всегда действуют через внутренние условия; с возрастом постепенно увеличивается роль собственной активности индивида в формировании его как личности. Предвосхищая свое будущее, осознавая свои достижения и недостатки, человек стремится к самосовершенствованию посредством собственной деятельности, учения, игры, труда и общения с другими людьми. В своем стремлении к самовоспитанию он выступает как субъект собственного развития. Активно изменяя обстоятельства своей жизни, человек формирует себя как личность. Вместе с тем в каждом возрастном периоде можно наблюдать индивидуальные различия в развитии.

Возраст юности (18-20 лет) - это возраст студентов нашего профессионально-педагогического колледжа характеризуется тем, что меняется ведущий тип деятельности. Им вновь становится учебно-познавательная деятельность, но с профессиональным уклоном, или учебная педагогическая деятельность. Естественно, изменение ведущей деятельности не происходит автоматически. Педагогическая деятельность возникает в том случае, если в подростковом возрасте состоялась общественно-полезная деятельность. Ведь в недрах последней происходит профессиональная ориентация подростка за счет поиска жизненного смысла приобретаемых знаний на этой основе.

С. Л. Рубинштейн отмечал, что развитую, духовно богатую личность можно назвать "республикой субъектов" (2, с.337). В этом многообразии субъектов нас будет интересовать, прежде всего, субъект педагогической культуры.

В современном обществе культура стала предметом всеобщего внимания и интереса. Это объясняется тем, что она представляет собой сложное, многофункциональное социальное явление.

Необходимость активизации теоретических исследований в области культуры настоятельно диктуется современным процессом развития общества. В наши дни требования, предъявляемые к любой форма общественной деятельности, неизменно связываются с культурой, так как ее высокий уровень - необходимое условие эффективности любого труда, в том числе и педагогического. Вот почему развитие культуры учителя составляет приоритетное направление в теории и практике современного образования и воспитания.

Анализируя историографию культуры, можно выделить несколько доминирующих подходов к ее трактовке.

Первый и наиболее известный подход к определению культуры заключается в выделении ее предметной стороны. Культура рассматривается как совокупность материальных и духовных ценностей, является результатом общественно-исторической трудовой деятельности человечества. Эта точка зрения представлена в работах Г.Г. Карпова, Г.П. Францева и др.

Затем это понимание культуры было расширено и переосмыслено за счет перенесения внимания на процесс культурной деятельности, в ходе которого вырабатываются, распределяются и употребляются культурные ценности.

Эта позиция нашла свое отражение в работе В.М. Межуева "О понятии "культура". Автор разграничивает широкое и узкое понятие культуры, понимая под последним духовную культуру.

Третий подход к определению понятия культуры характеризуется тем, что культуру рассматривают как творческую деятельность людей, как воплощение творческих сил общества.

Л.Н. Коган подчеркивает связь культуры и человеческой деятельности. "Культура - срез, важнейшая качественная характеристика человеческой деятельности, взятой именно в ее человекотворческом аспекте. Эта деятельность, опредмечивается в ценностях культуры, выступает "социальной наследственностью" человечества, его самосознания, средством формирования определенного типа человеческой личности" (1, с.31).

Небезынтересен подход к определению культуры Г.Н. Оботуровой. Исходя из того, что культура - это производное человеческой деятельности, она пишет: "...культура личности - это ориентация человека в жизненна важных для общества и личности ценностях, овладение и реализация их в своей жизнедеятельности". При таком определении культуры личности сразу возникает вопрос о том, какие ценности являются важными, реализация которых составит культуру личности. Г.Н. Оботурова выделяет следующее: "Профессиональная ценность - как полное творческое овладение своей деятельностью, этическая - осознанное следование принципам и нормам поведения, мировоззренческая - социально-политический, философский, экономический стиль мышления, эстетическая - ориентация на лучшие подлинно художественные ценности, физическая - здоровый образ жизни".

О подлинной культуре личности, считает Г.Н. Оботурова, можно говорить лишь в том случае, если ценности проявляются в единстве, комплексно. Одним из показателей высокой культуры личности является культура самосознания, без которой невозможно формирование прочных ценностных ориентации личности и нового мышления. Общий уровень культуры самосознания, определенное единство в понимании ценностей создает предпосылки и для взаимопонимания людей, выступающих в качестве воспитателей и воспитуемых, определяет общность критериев, при помощи которых личность оценивает себя, свои достоинства и недостатки, соответственно формируются отношения в обществе, складывается благоприятный климат, обеспечивающий атмосферу взаимного доверия и творческой деятельности. Таким образом, культура самосознания - это духовная предпосылка адекватного свободного выбора человеком своего образа жизни, поступков и действий в конкретных жизненных ситуациях, определения своей позиции при решении тех или иных общественных вопросов.

Весьма интересной и аргументированной представляется концепция B.C. Семенова. Указывая на неразрывность развития культуры и Развития человека, он приходит к выводу, что культура играет особую специфическую роль во взаимоотношениях человека и окружающего мира: "С философской точки зрения культура есть особый деятельностный способ освоения человеком мира, включая весь мир - природу и общество, так и внутренний мир самого человека в смысле его формирования и развития. В этом главнейшее ценностное значение, в этом заключается ценностный культурный аспект всех созданных человеком материальных и духовных продуктов и творений".

Нас интересует в трактовке B.C. Семенова следующее. Приняв за исходное положение то, что в культуре выражается социокультурная сущность цивилизованного человека, он выделяет три основные формы проявления человеческих сил в культуре: во-первых, культурную, культуро-созидающую, культуротворящую деятельность; во-вторых, освоение культурной реальности, овладение накопленных человечеством культурных богатств; в-третьих, личностное проявление культуры в непосредственном культурном бытии, то есть реализацию человеком во всей своей повседневной деятельности, в отношениях, в поведении, в образе жизни, в быту освоенных или культурных достижений, знаний, навыков, умений. Следует отметить, что в педагогической деятельности проявляются все три названные формы культурной деятельности человека.

Дальнейшее исследование культуры и ее развитие определяется, спецификой подхода, тем или иным уровнем среза в анализе общества. Так, исходя из социальной структуры общества, можно выделить культуру классов, социальных слоев, наций, регионов, профессий, возрастных групп. Из носителя "человеческих сущностных сил" - культуру индивидуальную и общественную. По уровню проявления индивидуальных человеческих способностей - культуру чувств, умений, навыков, потребностей, мышления, мировоззрения. По уровню подготовки к жизнедеятельности - культуру образования и воспитания. Однако, необходимо отметить, что в реальной действительности в жизнедеятельности одного человека и общества эти различные аспекты и уровни культуры слиты воедино. Мы выделяем их в процессе изучения, абстрагируя от этого единства, чтобы, полнее, точнее познавать их, а, познав; слить воедино в комплексном подходе к процессу образования и воспитания. Такой относительной, но необходимой абстракцией и является' ■ выделение педагогической культуры как объекта исследования.

В подготовке будущих учителей педагогическая культура занимает особое место. Следует отметить, что в последнее время эта проблема привлекает к себе пристальное внимание многих исследователей. За последние 10-15 лет появился целый ряд работ, авторы которых в той или иной форме затрагивают вопросы педагогической культуры учителя. Однако первое упоминание о педагогической культуре учителя как необходимом условии его эффективной профессиональной деятельности появилось сравнительно давно. Педагоги разных времен и народов, размышляя над проблемой обучения и воспитания, приходили к выводу о том, что успех педагогического воздействия в первую очередь определяется качествами ума, характера, воли самого воспитателя, яркостью и своеобразием самого воспитателя, яркостью и своеобразием его личности.

Обобщая и анализируя многолетний практический опыт, интересные мысли относительно педагогической культуры и составляющих ее звеньев высказал В.А. Сухомлинский. Он пишет: "Если учитель вдумчиво не анализирует свою работу, у него не может возникнуть интереса к теоретическому осмыслению своего опыта, стремления объяснить причинно-следственные связи между знаниями учеников и своей педагогической культурой" (3, с.55). В.А. Сухомлинский не отождествляет педагогическую культуру с ее отдельными компонентами, а видит в ней комплекс различных качеств педагога - от умения внести в образовательный потенциал обучения потенциал культуротворческий до способности свободной ориентации в сложных вопросах науки, основы которой тот преподает.

Большой вклад в разработку проблем педагогической культуры учителя внесли труды современных исследователей В.В. Анисимова, Е.В. Бондаревской, Г.Н. Волкова, З.А. Гришина, И.В. Гребенникова, СБ. Елканова, И.Ф. Исаева, В.А. Сластенина и др.

Анализ определений педагогической культуры, приведенных в этих трудах позволяет выделить ее основные признаки: педагогическая культура характеризует творческую деятельность учителя и является как бы качественным показателем его педагогической деятельности; во-вторых, педагогическая культура влияет на процесс формирования мышления учителя; и, в-третьих, педагогическая культура представляет собой процесс постоянного самосовершенствования и самоутверждения в культуротворческой деятельности педагога.
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Золкина И.Г.

Колледж как среда  становления основ 

педагогической культуры будущего учителя

В настоящее время проблема интеллектуального, методического, научно-исследовательского, технического оснащения системы образования имеет высокий рейтинг своей актуальности, так как "вопрос об образовании есть для современных обществ вопрос жизни или смерти, вопрос, от которого зависит их будущее" (Давыдов Ю.С.).

Высокая миссия педагога во все времена предопределяла уровень требований к профессионально-педагогическому образованию, развивающемуся на основе культурного потенциала, накопленного обществом. В современной школе становится востребованным лишь тот учитель, чьи личностно-профессиональные характеристики соответствуют высокому уровню развития педагогической культуры как его интегральной сущности.

Колледж как инновационный тип профессионального образовательного учреждения повышенного уровня призван выполнять задачу создания условий для становления основ педагогической культуры будущего учителя, что и является главной проблемой нашего исследования. Ее решение видится в методологической основе культурологического подхода.

Культурологический подход к профессионально-педагогическому образованию позволяет рассматривать его как процесс приобщения будущего учителя к ценностям педагогической культуры при его личностно-профессиональном развитии в гуманизированной куль-туросообразной среде образовательного учреждения системы подготовки учительских кадров.

Само понятие "педагогическая культура" имеет множество граней своего сущностного преломления в научном знании в зависимости от смыслового наполнения. На уровне индивидуально-личностного осмысления под педагогической культурой мы понимаем динамическую систему педагогических ценностей, творческих способностей педагогической деятельности и личностных достижений учителя в создании образцов педагогической практики с позиции человека культуры.

Модель педагогической культуры выпускника выступает целевым компонентом педагогической системы колледжа, что обуславливает необходимость внимательного рассмотрения данного типа педагогического учебного заведения, поиск его исторических российских и современных западных аналогов по содержанию деятельности и уровню предоставляемого образования.

Принятие педагогической культуры в качестве методологического основания перехода профессионально-педагогического училища в статус колледжа влечет за собой серьезные сущностно-процессуальные изменения его функционирования и всей жизнедеятельности студенческого и преподавательского сообществ.

Содержание деятельности педагогического колледжа предполагает повышение культуросообразности его педагогической системы путем перехода к личностно-ориентированному типу образования, создания различных сред профессиональной подготовки и личностного саморазвития будущего учителя, а также в изменении его инфраструктуры.

Процесс овладения будущим учителем основами педагогической культуры находится в прямой зависимости от наличия в колледже культуросообразной педагогической системы, адекватной в содержательных и процессуальных характеристиках модели педагогической культуры выпускника, выступающей ее целевым компонентом, при условии включения будущего учителя в эту систему как активного субъекта.

Теоретический анализ позволил выявить совокупность факторов, определяющих успешность становления основ педагогической культуры будущего учителя. В их числе внешние - социально обусловленные: потребность общества в педагогических кадрах, престижность учительской профессии, адекватность оценки труда учителя; обусловленные характеристиками педагогической системы колледжа: целью профессионально-педагогического образования, оптимальностью развития сред становления будущего учителя (культурной, академической, профессионально-педагогической, досуговой), уровнем педагогической культуры преподавателей; обусловленные особенностями инфраструктуры колледжа: развитие структуры образовательного учреждения, управленческой системы, уровень имеющегося материально-технического оснащения; внутренние - природообусловленные: особенности темперамента, характера, способностей; обусловленные опытом личности: уровень общей культуры, ментальные характеристики, системы ценностных ориентации, склонность к педагогической профессии; обусловленные активностью личности: развитие мотивов, потребностей в профессиональной деятельности, готовность к саморазвитию в мире педагогической культуры, активному участию в своем профессиональном самостановлении и самосовершенствовании.

Любое движение вперед в социальной сфере государства неизбежно влечет улучшение других сфер его функционирования. Повышение уровня культуры отдельной личности и его профессиональной деятельности теснейшим образом связано с достижением обществом качественно нового состояния. Культура, выступая универсальным механизмом социального прогресса, "открыта" личности для овладения ее ценностями в процессе образования, т.к. по мнению В.Д.Шадрикова, "образование из способа просвещения индивида должно быть претворено в механизм развития культуры, формирование образа мира и человека в нем". Автор выражает надежду, что наш труд, являясь исследованием социального аспекта общественного развития, внесет свою, хоть и минимальную, лепту в преодоление социального кризиса нашего общества в сфере образования.

(Материалы международной научно-практической конференции «Человек и общество» 15-17 ноября 2001 г. Оренбург, ИПК ОГУ, 2001.)

Золкина И. Г.

Профессиональное самоопределение как 

педагогическая проблема

Анализ состояния проблемы включает в себя изучение различных подходов к ее разрешению и формулирование основных понятий обозначенной темы.

Рассмотрим содержание такого понятия, как "профессиональное самоопределение".

В "Концепции профессионального самоопределения", разработанной В.А. Поляковым, С.Н. Чистяковой и др., само профессиональное самоопределение рассматривается как процесс формирования личностью своего отношения к профессионально-трудовой среде и способа ее самореализации, составной частью целостного жизненного самоопределения.

Концепция профессионального самоопределения ИОСО РАО утверждает, что профессиональное самоопределение, с позиции индивида, можно рассматривать как способность к осознанному выбору профессии, которая включает три основных составляющих: самоанализ, анализ профессий и профессиональные пробы.

Самоопределение - это сложный, многоступенчатый процесс развития человека, его структурными элементами являются разные виды самоопределения: жизненное, личностное, социальное, профессиональное и др.

Анализируя в целом современное состояние исследований профессионального самоопределения, Кудрявцев Т.В. и Шегурова В.Ю. выделяют два подхода к этой проблеме.

Первый подход разрабатывается в русле различных концепций профессиональной ориентации и связан с исследованием возрастных особенностей развития молодежи. Большинство исследований в рамках этого подхода сводят рассмотрение профессионального самоопределения лишь к анализу подготовки выпускников школы к выбору профессии и самого акта выбора. По нашему мнению, это не совсем корректно, так как вопрос о выборе профессии часто в жизни повторяется, и, кроме того, многие школьники выбирают профессию необдуманно.

Как отмечают Кудрявцев Т.В. и Шегурова В.Ю., даже мотивированный выбор личностью будущей профессии не всегда гарантирует успешность профессионального самоопределения; о завершении этого процесса трудно говорить до того, как человек сам в ходе профессиональной деятельности или в условиях, максимально приближенно имитирующих реальные профессиональные ситуации, не проверит свои возможности и не сформирует устойчивого положительного отношения к профессии - это лишь показатель того, как процесс профессионального самоопределения переходит в новую фазу своего развития".

Второй подход рассматривает профессиональное самоопределение не только на этапе выбора профессии, но и на этапе овладения ею и на этапе становления личности как профессионала.

В исследованиях по профессиональной ориентации в различные годы профессиональное самоопределение трактовалось в аспекте социализации личности (И.С. Кон, А.В. Мудрик, Е.А. Михайлычев, Ю.П. Петров, В.Н. Шубкин) и рассматривалось во взаимосвязи с профессиональными намерениями (С.Н. Иконников, В.Т. Лисовский), профессиональной направленностью (Н.Н. Захаров, В.Ф. Сахаров, Н.Н. Чистяков), профессионального становления личности в целом (Т.П. Власова, И. А. Сазонов). Это объясняется различием подходов исследований к определению самого понятия "профессиональное самоопределение". Общее, что объединяет всех авторов, это то, что они рассматривают "профессиональное самоопределение" как итог всей деятельности школы по профессиональной ориентации, результат которой - выбор профессии.

С позиции нашего исследования, мы считаем целесообразным рассмотреть этот процесс с двух сторон: с одной стороны - как организация деятельности по профессиональной ориентации, которая поможет подросткам осуществлять профессиональное самоопределение через формирование профессиональных интересов, профессиональных намерений, профессиональной адаптации и т.д.; а с другой стороны, особое внимание уделяем воспитанию способностей у подростков выбирать профессию путем самоанализа, анализа профессий и профессиональных проб, оценки результатов выбора профессии в условиях профессионального образования.

(Сборник материалов региональной научно-практическая конференции молодых ученых и специалистов. Оренбург, ИПК ОГУ, 2001.)

Золкина И.Г.

Теоретические аспекты развития личности будущего учителя как субъекта педагогической культуры

В современной научно-педагогической литературе культура рассматривается как личностно-творческая характеристика, свойство и качество человека как субъекта собственного жизнетворчества и социального прогресса.

Педагогическая культура будущего учителя, являясь одним из видов культуры, в нашем исследовании рассматривается как интегративное качество личности, включающее в себя достаточно высокий уровень освоения психолого-педагогических наук, системой общечеловеческих ценностных ориентации, проявляющихся в развитии активно-творческих сил и способностей человека.

Исходным моментом нашего исследования выступает представление о личности будущего учителя как субъекте педагогической культуры, для которого характерными чертами являются активность, Разумное осознание целей, действие по их достижению, осуществление и мотивация своего поведения и деятельности, свобода.

Основываясь на результатах проведенной работы, мы считаем что субъект - это человек, познающий мир и воздействующий на нее в своей практической деятельности; важнейшей проблемой образования становится обучение способам самоопределения человека в новой культуре, способам культуротворчества.

На основании анализа исследуемого явления нами выделены структурные компоненты педагогической культуры будущего учителя: гностический, аксиологический, личностно-творческий, коммуникативный.

Процесс развития личности будущего учителя как субъекта педагогической культуры - это сложный, противоречивый и в то же время закономерный процесс самореализации личности, который проходит следующие этапы: диагностически-проектировочный, ориентирующе-формирующий, контрольно-корректирующий.

Теоретический анализ и анализ результатов опытно-экспериментальной работы позволили выявить и обосновать педагогические условия развития личности будущего учителя как субъекта педагогической культуры:

· введение будущего учителя в мир ценностей и обеспечение выбора их личностных смыслов;

· обеспечение будущего учителя научными знаниями;

· ориентация на самореализацию творческой деятельности;

· обеспечение жизненного самоопределения.

( Актуальные проблемы подготовки кадров для развития экономики Оренбуржья. Материалы всероссийской научно- практической конференции. Оренбург: ИПК ОГУ, 2002.)

Золкина И.Г.

Опыт развития будущего учителя как субъекта

педагогической культуры в условиях Оренбургского 

государственного профессионально- педагогического 

колледжа

Процесс реализации комплекса условий развития студентов ОГППК как субъектов педагогической культуры обусловил необходимость проявления иной личностно-ориентированной педагогической культуры преподавателей. Педагогическая культура выступает в данном случае как способ жизни педагога, образа его деятельности, профессиональный и личностный имидж.

Поворот к такой культуре в нашем опыте начался с обеспокоенности педагогического коллектива за результаты своей деятельности, вычленения в качестве основной ценности своего труда - ценности развития, что подвинуло педагогов колледжа к повышению уровня компетентности путем получения второго высшего образования (2 человека), обучения в аспирантуре и по форме соискательства в ОГПУ и других вузах (9 человек) и т.д.

Совершенствование теоретической, научной подготовки, методического мастерства преподавателей осуществляется также через структуры курсов повышения квалификации в институте усовершенствования учителей г. Оренбурга.

Уровень педагогической культуры преподавателей колледжа обусловил успешность организации функционирования академической среды колледжа, рассматриваемой нами как среды учебно-познавательной деятельности субъектов образовательного процесса учебного заведения, предметом которой являются: содержание образования; технология профессионально-педагогической подготовки (формы, методы, средства, дидактические процессы); организация образовательного процесса (структура ступеней образования, анализ его качества).

Изменения произошли в содержании профессионально-педагогической подготовки специалистов. Совместно со специалистами ОГПУ разработан пакет учебно-методической документации, включающий: сквозные учебные планы, предусматривающие относительную завершенность получаемого образования в колледже и соответствующие первому уровню вузовского образования; учебные программы, методические пособия для студентов, адаптированные к требованиям современного научного знания. Произошло пополнение библиотечного фонда колледжа вузовскими наработками.

Требования к содержанию образования в колледже определялись в первую очередь требованиями, предъявляемыми к специалисту, которые отражены в цели профессиональной подготовки, раскрывающейся в модели выпускника. В этой связи к содержанию образования в колледже предъявлялись требования его соответствия основным структурным компонентам модели выпускника.

Не становясь на позиции описания стандарта, представим те изменения, которые коснулись содержания образования будущею учителя в профессионально-педагогическом колледже. Прежде всего, произошло расширение перечня общекультурных дисциплин, включенных в учебный план. Это изменение направлено на преодоление проблемы расширения практической подготовки к учительской профессии за счет недостаточного теоретического и общекультурного уровня предоставляемого образования. Решению указанной проблемы способствует также изменение содержания предметной подготовки, которое ориентировано теперь не столько на дидактическое научение педагогическим навыкам, сколько на раскрытие закономерностей дидактических процессов, создание условий для развития у студентов умений ориентироваться в выборе вариативных образовательных систем и технологий, выработку личностного отношения к происходящим новациям, а также на развитие мыслительных операций, логического мышления и способов самореализации будущего учителя в сфере избранной профессиональной деятельности.

Расширен блок дисциплин медико-биологической подготовки за счет введения дисциплин и спецкурсов валеологической направленности, по вопросам безопасности жизнедеятельности, основам здорового образа жизни.

Особое внимание в колледже уделяется психолого-педагогической подготовке студентов, которая осуществляется на протяжении всего срока обучения в колледже. Это непрерывная система логически и последовательно структурированных, преемственных учебных дисциплин, являющаяся стержнем профессиональной подготовки будущего специалиста. Она строго увязана с закономерностью постепенного увеличения объема и усложнения материала дисциплин других циклов, различных видов учебной, педагогической и преддипломной практики.

Успешности прохождения дидактических процессов как средств достижения поставленной цели педагогической системы колледжа служит использование в практике обучения методов личностно-ориентированного обучения, направленных на индивидуализацию и дифференциацию дидактических и воспитательных воздействий, применение современных технологий обучения, построенных на деятельностной, интегративной, проблемной, диалоговой и другой основе, организация наряду с образовательным процессом различных практических видов деятельности, в результате освоения которых студенты приобретают первоначальный опыт в области педагогической профессии, развивают творческие, организаторские, коммуникативные способности.

Становление педагогического образования как личностно-ориенти-рованного стимулировало процесс гуманизации, гуманитаризации, ин-тефации и дифференциации образования. Развитие этих тенденций обеспечивает для студентов возможность выбора образовательных программ в зависимости от потребностей и склонностей. Но для реализации возможности выбора необходимо развитие у студентов проективных способностей. На успешность продвижения студентов в образовательном процессе, кроме внешних факторов и особенностей самой системы педагогического образования влияют факторы, связанные с самими студентами: их индивидуальное психологическое и интеллектуальное развитие; уровень осознания личностных, образовательных потребностей; уровень притязаний личности, сложившийся к моменту поступления в колледж; уровень самооценки.

Для успешного становления личности как субъекта необходимо учитывать все эти факторы, т.к. личностные особенности студента проявляются в образовательном процессе в виде индивидуальных темпов работы, скорости усвоения материала, отношения к стрессовым ситуациям, к ситуациям успеха и неудач. Поэтому необходимым условием актуализации субъектной позиции студента является представление ему возможности проектирования собственного образовательного процесса. Основной идеей является переориентация сознания будущего учителя с работы «по рецепту» на выработку собственной педагогической позиции. Данная позиция на первых этапах изучения курса «Педагогика» формировалась посредством изучения антитезисного изложения двух магистральных педагогических подходов - формирующего и развивающего. Каждый подход представлен на уровне его методологического обоснования.

Суть антитезисного изложения учебного материала состоит в том, что используется принцип «движение от обратного», т.е. демонстрация негативных последствий какого-либо педагогического явления, прослеженного от его идейного зарождения до последующей реализации через иерархию педагогических категорий - цели, принципов, содержания, условий, средств и форм практического выполнения. Студентам предоставлялась возможность самостоятельно наполнить содержанием каждую категорию, т.е. производить методический поиск. Это требовало размышления, рефлексии, критичности, умения обнаруживать скрытые противоречия, для чего каждое семинарское занятие обеспечивалось специально разработанными вопросами, ориентированными на раскрытие как негативных, так и позитивных аспектов, представленных в виде сжатых сигналов.

Антитезисное изложение стимулировало потребность самостоятельно осмысливать уроки прошлого и конструировать собственный, неповторимый опыт на основе известных и самостоятельно создаваемых студентами моделей условий и средств воспитания творческой личности. Оно направлено на формирование поисковой активности как основы педагогической культуры учителя, предполагающей творческое переосмысление учебного материала вместо традиционного запоминания с последующим использованием его в авторских педагогических технологиях.

Для поднятия уровня антропологической подготовки будущих учителей дисциплины медико-биологического цикла начинали изучаться с первого курса. В блоке дисциплин по выбору студента был предложен курс «Основы психолого-педагогической антропологии», позволивший поднять человековедческую подготовку и педагогическую культуру обучающихся. Данная образовательная деятельность способствовала формированию самопознания, самообразования, саморазвития будущих учителей.

В каждую учебную дисциплину вводились самостоятельные работы под руководством преподавателя, что позволило поднять самостоятельность будущего учителя в познавательной деятельности. Практиковались взаимоконтроль, взаимообучение. Поощрялись творчество, опровержение любых идей, принципов. Формировался индивидуальный стиль познавательной деятельности. Преподаватели использовали в основном проблемное обучение и активные методы обучения.

Предлагалось преподавателям и студентам разрабатывать цели и задачи учебного занятия совместно, процесс их достижения организовывался как совместная деятельность. Роль преподавателя персонально ориентировалась на будущего учителя, в их деятельности преобладала организационная и стимулирующая педагогическая деятельность. Самопознание осуществлялось через психодиагностику, но прежде проводилось самообразование по данной проблеме («Окно Джогари», «Энциклопедия практического самопознания»). Таким образом, использование в процессе обучения диагностических методик, разработанных нами и предложенных в психолого-педагогической литературе, выполняет одновременно две задачи. Во-первых, позволяет обосновать условия развития педагогической культуры и проверить их эффективность. Во-вторых, является средством обращения студентов к их личностным особенностям. Работа студентов с данными методиками инициирует у них рефлексивные процессы, направленные на осознание своих мотивов, целей, ценностей, идеалов и оценку собственных возможностей по их реализации.

Особое внимание в процессе изучения педагогических дисциплин уделялось не только традиционному содержанию (ведь без него не обойтись), но и тому, как с его помощью изменяется сам студент. Главным в педагогическом процессе становилось личностное общение обучающегося с педагогом посредством изучаемого предмета, рефлексивное осознание своих ценностных переживаний. Причем педагог в таком процессе выступает не в качестве транслятора ценностей изучаемого предмета, а сам предмет, включающий гуманистические педагогические ценности, превращается в средство общения, дает возможность воспринимать свою индивидуальность, свое «Я» как часть общечеловеческой культуры.

Для ускорения вывода студента в рефлексивную позицию нами была реализована идея, которая заключалась в том, что при подготовке педагога каждый урок можно рассматривать как образец педагогической деятельности. Раскрытие педагогической целесообразности действий на уроке, их закономерной логики, взаимосвязи содержания и выбранных методических приемов содействует творческому освоению опыта педагога. Анализ деятельности педагога на каждом занятии необходим для того, чтобы подготовить студента к возможности занять его место и рефлексировать свои первые педагогические опыты уже на уроке в колледже. Так, уже в первом семестре фрагменты занятия по дисциплинам профессионального блока в колледже проводили самостоятельно часть студентов (по желанию), а во втором - все.

Для этого в программах дисциплин профессионального блока была изменена логика курса. Группировка теоретического материала и практических умений производится не по традиционным разделам, а в контексте приобретения профессии, становления профессиональной компетентности педагога. В содержание программы включены представления о различных видах педагогической деятельности, рефлексивное осмысление которых должно осуществляться на занятиях по этим дисциплинам.

Так, после вводного блока занятий, студенты анализировали действия педагога, вычленяя такие необходимые в будущей педагогической деятельности умения: анализ квалификационной характеристики выпускника любой ступени непрерывного педагогического образования; диагностика исходного состояния индивидуальных особенностей воспитанников; формулировка задач обучения, критериев оценки результатов и т.д.

В процессе занятий со студентами педагог постоянно акцентировал их внимание на методах его собственной работы с ними, тем самым создавая условия для понимания и практического освоения принципов и методов профессиональной подготовки. Таким образом, в сознании обучающихся постепенно выстраивается целостная картина преподавания данного предмета. В условиях контингента, поступающего в колледж (отсутствие у большинства начального образования), этот путь является приоритетным. Учитывалось также и то, что при подготовке педагога нового типа необходимо, чтобы урок включал образцы не только традиционной, но и инновационной, нетрадиционной педагогической деятельности. Выступая в роли педагога на занятиях в колледже, студент получал опыт рефлексии своих особенностей и взаимоотношений, выявлял их проблемность и многообразие. Деловые игры помогают закрепить навыки организатора взаимодействия, конструированию собственных действий с учетом встречной активности другого субъекта в практической деятельности на уроке, чего раньше не было на данном этапе обучения.

Следующей сферой профессионального становления будущего учителя выступает среда досуговой деятельности, которая предстает пространством творческой самореализации, личностного развития, повышения общей культуры субъектов образовательного процесса путем их вовлечения в социально-творческую и клубную деятельность.

Основная задача данной работы - создать благоприятные условия для проявления активности студентов, развития творческих способностей, их личностной самореализации. Студенты вовлекались в вопросы организации внеурочной деятельности, что способствовало развитию специфических для будущего учителя педагогических способностей, организаторских умений и других профессиональных навыков.

В ходе реализации модели (условий) нами были апробированы такие формы и методы развития педагогической культуры, как микроисследование с последующим анализом, педагогические игры, составление и заполнение биографических и историографических таблиц.

Анализируя опыт нашей работы, можно сказать, что внедрение в образовательно-воспитательный процесс гибких педагогических технологий способствует расширению кругозора студентов, учит проводить связи между культурными явлениями, видеть межпредметные связи, развивать и совершенствовать коммуникативные навыки и умения, позволяет выявить и корректировать ценностные ориентации, способствует более прочному усвоению знаний и их творческому использованию. Итак, мы рассмотрели содержательные характеристики опытно-экспериментальной работы по созданию педагогической системы колледжа, позволяющей реализовать комплекс педагогических условий, способствующих развитию студентов колледжа как субъектов педагогической культуры. Продолжение обучения выпускников колледжа в вузе, т.е. на следующей ступени непрерывного педагогического образования, будет способствовать сохранению непрерывности во внутриличностном процессе дальнейшего развития педагогической культуры будущего учителя.

(Сборник статей молодых ученых «Перспектива».- Оренбург: ОГУ.- 2002.)

