Костогриз Т.В.

Развитие творческого стиля деятельности будущих

 конструкторов-модельеров.

Творческие способности заложены у каждого человека от рождения. Только проявляются у всех они по- разному, в разные периоды жизни. Проблема развития творческой деятельности является одной из острых проблем современной школы. Рассматривая эти проблемы, мы не можем не обратиться к богатому наследию великих педагогов прошлого, в частности, к идеям В. А. Сухомлинского.

«Каждый ребенок совершенно особый, уникальный» - писал В.А.Сухомлинский. «Нет ни одного ребенка неспособного, бездарного. У каждого ребенка мысль развивается своеобразными путями, каждый умен и талантлив по-своему».

Дидактическая система развития творческого стиля деятельности студентов ОГППК успешно реализуется в учебно-воспитательном процессе профессионально-педагогического колледжа и дает возможность заложить у студентов базовую основу для развития психических процессов, способствующих активной мыслительной творческой деятельности. Наблюдая, как влияют творческие задания на развитие творческой деятельности, мы выделили следующие механизмы развития творческого потенциала:

1 Поддержание в студенческом коллективе необходимой для творчества атмосферы и обеспечение возможности позитивного творческого выхода.

2 Развитие мотивации к творчеству.

3 Поддержание способности студента к творчеству.

4 Обучение механизмам решения творческих задач.

5 Исключение неодобрительной оценки творческих попыток. 

6 Поощрение свобод самостоятельности инициативы идеи.

7 Развитие исследовательских умений студента.

8 Развитие творческих подходов .

9  Развитие потребности к исследовательской деятельности

Практика показала, что для творческой деятельности необходимы: личностные качества, творческие способности, ценностные ориентации. Согласно традиции отечественной педагогики способности к творчеству не рассматриваются как предопределенные генетически. С определения творческой задачи начинается процесс творчества и условно – это первый шаг творческой деятельности. Уточним, что на этом начальном этапе творчества проявляются аналитические способности учителя, профессиональные знания и умения, творческий потенциал. Дальнейшие пути решения творческой задачи находятся в зависимости от творческих способностей, ценностных ориентаций, нравственно – гуманистических качеств личности самого обучающегося. 

Творчество – это постановка и решение проблем. Оно имеет индивидуальный характер проявления целенаправленной деятельности, несущий гуманистическую сущность и преобразующую силу. 

Наряду с активностью деятельности, творчество имеет и такие проявления, как самостоятельность – характерный признак творчества, имеющий в основе ведущие мотивы деятельности, стремления гуманистической направленности, потребности создания уникального и исторически значимого продукта. В.А.Сухомлинский большое значение придавал развитию у детей умения самостоятельно работать. Самостоятельный поиск повышает интерес, развивает активную работу мысли, обеспечивает сознательное усвоение знаний, учит раскрывать причинно – следственные связи, высказывать предположения, доказывать их правильность, т.е. учит творческому мышлению. 

Разрабатывая свою модель развития творческой деятельности, мы предложили, что одного усвоения и воспроизведения учебной информации недостаточно для решения задачи развития творческой личности студента.

 Большое значение имеет и эстетическое творчество, связанное с восприятием художественных ценностей – живопись, архитектура, музыка, театр, народные традиции, исторический и народный костюм. Опыт убеждает, что восприятие красоты произведений живописи и музыки пробуждает у студентов стремление выразить в красках, линиях, сочетаниях оттенков свои мысли и чувства, свое отношение к окружающему миру. Музыка это язык чувств, переживаний, тончайших оттенков настроения. Выполнение практических – творческих работ по моделированию сопровождается прослушиванием различных музыкальных произведений. Мы придаем большое значение изучению произведений живописи. Студенты посещают выставочные залы, выполняют копии с картин художников. Чем выше уровень эстетического развития, тем больше возможностей творческой деятельности в области искусства. Сухомлинский писал: «Переживание чувства наслаждения прекрасным – первое побуждение к творчеству».

В процессе изучения дисциплины «История костюма» студенты знакомятся с большим фактологическим материалом конкретных проявлений «творческой деятельности» художников по костюмам разных исторических эпох и народностей. Простое накопление эмпирического опыта художников разных эпох не может стать для студента мотивирующим фактором к овладению профессией конструктор– модельер. Задачей же изучения дисциплины в рамках нашего исследования является создание у студента «Моей картины идеального художника по костюму», которую он будет проецировать на собственную практическую деятельность.

В начале изучения определенной темы, раздела, внимание студентов привлекается к художественному стилю различных эпох, к конкретным фактам творческой деятельности разных художников по костюму.

 Знания о художественных стилях различных эпох, о художниках по костюму прошлого необходимо актуализировать, набирая составляющие собственной художественной системы. Привлекая категорию «индивидуальный стиль деятельности» в процессе изучения истории костюма и стиля, мы даем студенту возможность абстрагироваться от случайных черт, связанных с исторической культурой того или иного периода. Логически рассуждая, он выделяет особенные стилеобразующие признаки, характеризующие специфику развития художественного стиля и исторического костюма. Проводится мысль о том, что каждая эпоха создает свой собственный идеал красоты: от драпированных античных - до пышных, парадных фламандских и предельно лаконичных «минимальных» форм костюма сегодняшнего дня.

Анализируя конкретные художественные стили различных эпох, студенты приходят к выводу, что существует некоторая совокупность общих черт стилеобразующего характера, устойчиво проявляющаяся в деятельности различных художников по костюму. Они не зависят от личных качеств индивида, но присутствие их в индивидуальной практике любого человека позволяет квалифицировать его деятельность как творческую. Выделив эти общие для всех художников – творцов черты, студент «открывает» для себя необходимость овладения ими самому для того, чтобы считать себя идеальным конструктором – модельером. В каждой новой исторической эпохе, он увлеченно отыскивает, то общее, что выделяет ее из тысячелетия. В поставленном таким образом учебно-воспитательном процессе мы добиваемся отношения студентов к истории костюма и стиля как к источнику познания себя, своей художественной индивидуальности, а затем ощущения необходимости стать не просто художником – модельером, а творцом, знающим свои сильные и слабые стороны. Студент уже не собирает разрозненные знания по предметам впрок, а начинает осознанно проектировать свою будущую деятельность - работает над созданием авторского костюма. Создание авторского творческого костюма – процесс необыкновенно сложный. Необходима, творческая способность мыслить образами – это умение найти эмоционально выразительную форму предмета, умение найти такие пропорции, очертания, ритмы, цветовые отношения, материал, фактуру, которые в совокупности создавали бы неповторимый авторский костюм. Пережив однажды эмоциональный подъем и вдохновение от этого процесса, студент захочет еще раз проверить правильность своего движения в направлении к будущей профессии. Он начинает испытывать нужду в знаниях, различных точках зрения на интересующий его вопрос. Он требует от преподавателей удовлетворения своих познавательных потребностей. Он задумывается о том, что может иметь собственный стиль художественной деятельности, и этот стиль должен быть творческим. В этом наращивании духовных сил и мастерства происходит парадоксальный процесс внутри человека: накапливаемый культурный опыт подводит личность к подлинному внутреннему освобождению, сопровождаемому осознанием личной ответственности в творчестве и его результатах.

«Развитие творческих способностей – это живой, подвижный процесс. Достижение значительного успеха является той маленькой вершиной, подняться на которую ребенок может, только приложив особые усилия, а, поднявшись, чувствует, как много и в тоже время как мало он сделал, - ведь с маленькой вершины еще лучше видны более высокие, пока недоступные вершины» – В.А.Сухомлинский. 

(Материалы международной научно-практической конференции «Педагогическая мысль и образование XXI века Россия- Германия» 20-21 апреля 2000 г.- Оренбург: Изд-во ОГПУ, 2000.)
Костогриз Т.В.

Модернизация системы профессионального образования

В современной профессиональной педагогике происходит поиск педагогических систем и технологий, способных не только формировать квалифицированного специалиста, профессионала – исполнителя, но и развивать творческую личность студента, направленность его на творческое отношение к своей будущей профессии. 

Творчество в любом виде деятельности человека способствует приобщению его к материальной культуре общества, опираясь на созидательные процессы, возвышает и облагораживает личность. Сегодня важно развить у молодых людей способность эмоционально воспринимать и ценить прекрасное в человеке и окружающем его мире, чтобы возвратить обществу нравственные идеалы и утраченную духовность, творческая энергия, полученная от общения с искусством, должна, в конечном счете, стимулировать деятельность в создании новых ценностей. 

Остановимся на рассмотрение процесса по созданию современного авторского костюма с использованием средств дизайна исторического костюма России, так как изучение дизайна исторического костюма России способствует обогащению, развитию творческой деятельности студентов. Без глубокого изучения традиций, хранимых народным искусством невозможно прогрессивное развитие творческого стиля деятельности будущих специалистов конструкторов-модельеров. Понимая это, мы не можем оставаться равнодушными к своим национальным корням. 

Процесс творчества всегда связан не только с эмоциональным чувством прекрасного и возвышенного как источником радости и вдохновения, как специфической формой отражения действительности, но и с абстрагирующей способностью человеческого мышления. В нашем теоретическом исследовании особое значение мы придаем результатам психолого-педагогическим изысканиям В.А.Крутетского, А.Н.Леонтьева, С.А.Рубенштейна, посвященным проблемам взаимосвязей психических средств деятельности и воображения как психического механизма преобразовательных возможностей человека. 

Посредством психологических механизмов из памяти ассоциативно, интуитивно или логически извлекаются накопленные ранее образы. Способность художника к ассоциативному мышлению есть основа творческого процесса. Так как любое произведение искусства - это результат ассоциативных представлений художника о предметах реального мира природы. Память обеспечивает "богатый выбор" этих образов, позволяет отобрать наиболее "подходящие" для замысла художника. Ассоциативная память влияет на эффективность и активность творческого процесса, способов, а значит поиск нового, оправдывает любые "блуждания", и чем они активнее, тем больше возможностей найти новый, оригинальный, нетрадиционный способ выражения". Психологи, педагоги, исследователи в области декоративно-прикладного искусства и костюма утверждают, что личность студента раскрывается не тогда, когда он выступает в роли пассивного зрителя, а когда он увлечен каким-то делом, требующим активности, самостоятельности, проявления фантазии и воображения. Искусство костюма в силу его близости творческим проявлениям молодежи - действенное средство активизации творческих способностей студентов. Психологами доказано, что проявление творческой инициативы базируется на способности субъекта творчества использовать ранее усвоенные знания, способы и навыки для решения новой задачи. А это обуславливает большую роль накопления информации в художественном творчестве. Базовая информация в декоративно-прикладном творчестве носит как узко специализированный характер (история декоративно-прикладного искусства, народное декоративно-прикладное искусство, приемы и способы, изобразительные средства, технология изготовления и т.д.), 

так и характер общий, не связанный напрямую со спецификой данного вида искусства, но, тем не менее, являющийся источником, порождающим новые художественные образы.

Основная ценность костюма исторической России состоит в его предельной функциональности, логике форм и конструкций, рациональности и целесообразности и в то же время в многообразии вариантов внешнего вида за счет различных приемов декоративного оформления. Изучение и творческая переработка костюма исторической России способствует обогащению, развитию творческой деятельности студентов. 

Без знания «шлейфа» традиций невозможно понять ее нынешнее состояние. При этом следует рассматривать возможность заимствования этих традиций в настоящем и будущем. Основными смысловыми и ценными качествами русского исторического костюма представляются его функциональность и целесообразность.

Такие качества русского исторического костюма как эстетические, технологические функциональные объединены в принцип целесообразности. В силу своей длительной (веками) жизнеспособности формы русского исторического костюма можно рассматривать вместе с тем как классические, отражающие традиции народа, времени. 

 «Пронизанность мира традиционной культуры красотой постоянно напоминает нам, что безобразный мир – это мир лишенный гармонии и человеческого чувства. Так, же как живое человеческое общение, которое не может быть заменено никакими «информационными процессами», является основой сохранения человеческого общества – Земли Людей». 

Народный костюм России является произведением искусства в силу своей выразительности, сочетания в себе полезного и красивого. Выразительный образ народного костюма достигалось использованием зрительно – формальных элементов, которые способствовали определенной духовной атмосферы, настроения, выявлению идейного смысла произведения. Народный костюм наделен его создателями – народом – образным, идейно-эмоциональным, поэтическим смыслом. Монументальное великолепие исторического костюма России сплавленное с фантастическим богатством декоративности, выражало гармоничность и покой, соизмеримые с красотой природы. История русского костюма - свидетельство исключительного равенства силы традиции и стремления к новому, в желании достичь совершенства облика. 

Познание искусства русского исторического костюма – это умение найти эмоционально-выразительную форму одежды, умение найти такие пропорции, очертания, ритмы, цветовые отношения, материал, фактуру, орнамент, расположение всего перечисленного, которые в совокупности выражали бы определенное душевное состояние, настроение. Подобное умение – это и есть то профессиональное мастерство, которое развивается и отшлифовывается в учебном процессе, вырабатывает творческий почерк, творческий стиль деятельности, помогает достичь разнообразия решений творческого замысла. Творческая энергия, полученная от общения с искусством, должна, в конечном счете, стимулировать деятельность человека в создании новых ценностей, эстетизировать всю его жизнь. Исследование элементов русского исторического костюма раскрывает художественно-образный смысл изделия, конструктивное многообразие русского исторического костюма выявляет простоту, элементарность, логичность и разумный подход к использованию материала в русском историческом костюме. 

Комплексное изучение костюма в среде его рождения приводит к расширенному пониманию традиций. Ориентация на духовно нравственный мир человека, на его миропонимание позволяет студентам широко обращаться не только к историческому и народному костюму, но и к музыке, песне. Необходимость связывания освоение опыта народного искусства с новым современным бытом населения, костюмом, интерьером и выдвинули принципы, в основу которых лежало понимание народного творчества как искусства союза человека с природой.

Таким образом, в процессе изучения русского исторического костюма, выполняя копии, зарисовки, творческие изделия, студенты учатся выявлять пластику формы костюма и закономерности ее развития, красоту пропорциональных отношений отдельных элементов друг к другу и к форме в целом, принципы ритмической организации, характер цветового решения, разнообразие фактур и декоративного оформления, а также определять важность всего этого в целостной композиции. Первоисточник вдохновляет художника на создании своих авторских, чисто специфических решений.

Проведенный анализ педагогической системы, направленный на формирование опыта творческой деятельности и становление творческой личности студента профессионально-педагогического колледжа подтверждает, что она построена на основе единства образовательной, воспитательной и развивающей функций обучения, каждым своим компонентом способствует развитию творческой деятельности личности.

(Модернизация системы образования профессиональной школы: II Всероссийская научно-практическая конференция 27 ноября 2003г. Часть 1 Москва-Челябинск: Изд-во «Образование» 2003. )

Костогриз Т.В.

Модель развития творческого стиля деятельности будущего конструктора- модельера

Организация учебно-познавательной творческой деятельности студентов невозможна без ясного представления о модели развития творческого стиля деятельности студентов.

Построение целостной педагогической системы с заранее планируемым конечным результатом - развития творческого стиля деятельности студентов подразумевает, что вся педагогическая система, включающая содержание, методы, технологии преподавания, должна адекватно соответствовать поставленным целям, среди которых:

1. Формировать культуру мышления как одну из важнейших составляющих гуманистических идей в образовании. В частности, формировать у учащихся такие профессионально значимые грани творческой личности как вариативное, вероятностное, системное, критическое, творческое мышление на основе идей развивающего обучения.

2. Развивать интеллектуальные качества личности, познавательную активность, включив каждого учащегося в продуктивную творческую деятельность; формировать опыт творческой деятельности и на его основе творческий потенциал.

3. Влиять на формирование мировоззрения, эмоционально-ценностное отношение к процессу познания через единство содержательной и процессуальной сторон обучения.

При разработке и внедрении системы, помимо обновления ее содержания учитывались вариативность технологий преподавания, индивидуализация обучения в соответствии с интересами, возможностями и склонностями обучающегося.

Применительно к целям нашего исследования модель развития творческого стиля деятельности будущих конструкторов- модельеров представляет собой взаимосвязанную целостность инвариантных компонентов, общих для любых педагогических систем и специальных компонентов, специфика которых отражает особенности системной цели – развития творческого стиля деятельности. 
 Творческий стиль деятельности проявляется как устойчивая система способов и действий, основанных на типологических свойствах нервной системы и отвечающих целям достижения конкретного результата. Как правило, он характеризуется осознанностью, произвольностью, формируется внутри конкретной деятельности на основе потребности и наибольшей эффективности достижения. Поэтому творческий стиль деятельности всегда обеспечивает успешность этой деятельности.

И в этом, на наш взгляд и состоит роль преподавателя профессиональной школы. Педагог может создать такую проблемную ситуацию, которая погрузит студента в атмосферу творчества, потребует от него решения, осуществляемого на осознанном и бессознательном уровне. 

Успешная творческая деятельность человека определяется степенью развития художественных способностей. Развитие творческих способностей возможно лишь в процессе усвоения и практического применения специальных знаний, умений и навыков.

Рассматривая проблему развития творческой деятельности, мы выделяем следующие уровни: 1. Репродуктивный; 2. Стимульно-продуктивный; 3. Эвристический; 4. Креативный, т.к. развитие творческой деятельности возможно при условии овладения ими репродуктивной и продуктивно-эвристической деятельностью.

Преобладание воспроизводящей деятельности на репродуктивном уровне и отсутствие продуктивных элементов художественно-творческой деятельности – необходимый этап репродуктивности, когда мышление и воображение находятся на стартовом потенциальном уровне развития.

Стимульно-продуктивный уровень соответствует наиболее примитивному участию студента в творчестве, когда эта деятельность осуществляется через внешние стимуляторы, а не является внутренней потребностью человека. Это уровень нормативной новизны.

Более высокий уровень - эвристический, им характеризуются действия человека по поиску и обобщению "закономерностей однотипных явлений". В представленной выше иерархии уровней ему соответствует уровень условной новизны. На эвристическом этапе художественно-творческая деятельность характеризуется переходом к самостоятельному поиску новых закономерностей, оригинальных путей решения поставленных проблем. Поиски новых способов, творческие находки, собственные открытия способствуют все большему проявлению и развитию творческого стиля деятельности студентов. 

На самом сложном уровне — креативном — осуществляются обобщения, выявляются закономерности, создаются авторские принципиально новые решения, что характеризует локальный, а в лучшем случае - высший (абсолютный) уровень новизны (М.С.Бургин). На креативном этапе деятельность носит продуктивно-творческий характер: самостоятельная подготовка новых целей, поиск самостоятельных решений возникающих проблем. Мышление и воображение выступают как единый процесс диалектического единства противоположностей. Художественно-творческая деятельность все более приобретает черты оригинального творчества, способствует развитию творческого стиля деятельности.

В то же время, как показал наш опыт, в определении для студентов колледжа стадий творческой деятельности, наиболее практичным оказывается распознавание стадий по Н.Н. Литвиновой. Согласно Н.Н. Литвиновой, трём уровням, определяемым по Д.Б. Богоявленской, соответствуют три стадии становления интереса к творчеству:

1. Эмоционально-импульсный интерес, когда под действием эмоций проявляется интерес человека в определенном направлении.

2. Осознанный интерес, обладающий, активным действенным началом появляется, когда эмоционально-импульсный интерес, дополняется собственным интеллектом.

3. Устойчивый интерес к творчеству входит в привычку и проявляется как черта характера, что и определяет в дальнейшем стратегию поведения человека в различных ситуациях и видах деятельности.

В связи с этим становление интереса к творчеству является важнейшим фактором формирования творческой личности, а, значит, и её интеллектуального развития, т.к. является основой мотивации - одной из составляющих творческого образовательного пространства как компонента опыта творческой деятельности.

Процесс осуществления творческой деятельности можно представить следующими этапами:

· постановку проблемы;

· анализ предпроектируемой ситуации;

· изучение условий проектного задания и требований к объекту;

· сбор информации, изучение аналогов, эталонирование, связанное с опорой на имеющиеся эталоны (образцы).

На втором этапе происходит возникновение замысла решения и разработка общей формы объекта, которые сопровождаются эскизным проектированием.

Третий этап предусматривает формирование гипотезы решения, уточнение замысла, преобразование первоначально возникших образцов, разработку отдельных узлов и основных деталей конструкции.

На четвертом этапе производится апробация проекта, проверка расчетов, сопоставление, соотнесение с заданными проектными условиями, корректировка формы объекта в соответствии с эргономическими, функциональными, эстетическими и другими требованиями.

На пятом этапе осуществляется проверка гипотезы, графическое оформление решения дизайн – проекта и его материальное воплощение в виде макета.

По мере формирования творческого стиля деятельности студента указанные этапы все более сближаются между собой. Причем в процессе накопления опыта творческой деятельности постепенно вырабатывается собственная стратегия художественного проектирования одежды т. е развивается индивидуальный творческий стиль деятельности.

Костогриз Т.В.

Образное мышление как фактор развития творческих

способностей студентов при создании авторского костюма

Создание авторского костюма – это сложный процесс образного мышления. Для этого недостаточно свободного владения материалом и технологией, конструктивной изобретательностью. Все эти качества сами по себе не могут родить художественный образ в архитектоническом искусстве. Необходима творческая способность мыслить образами – это умение найти эмоционально выразительную форму предмета, умение найти такие пропорции, очертания, ритмы, цветовые отношения, материал, фактуру, которые в совокупности создавали бы неповторимый авторский костюм. Подобное умение тесно связано с такими способностями как богатство и инициативность воображения, умение использовать зрительно – формальные элементы для создания определенной духовной атмосферы, настроения.

Образование замысла - это активный творческий процесс. Художественный образ строится в самой первичной стадии своего формирования на сочетании интеллектуальной способности к абстракции с различным чувственным воображением. Студент, начиная работу над авторским костюмом, мысленно представляет, или старается представить себе его основные контуры, что и придает поискам жизненных впечатлений и средств художественной выразительности целенаправленный и организованный характер. В процессе образного мышления активную роль играет фантазия и воображение студентов. Мышление будущего художника носит наглядно-образный характер.

 Закономерности создания художественного образа в процессе работы над авторским костюмом предполагает развитие комплекса творческих способностей, которые включают в себя:

· познавательные способности, определяющие углубленное зрительное восприятие и формирование образов представления и воображения;

· зрительную память, способствующую созданию ярких зрительных образов и ассоциаций в сознании художника и помогающую успешной трансформации их в художественный образ;

· творческое воображение;

· изобразительные способности, определяющие практическое исполнение работы.

Объекты образного мышления - это предметы и явления, которые студенту нужно наглядно представить и отразить в своем произведении. Особо следует подчеркнуть, что именно образному мышлению студентов принадлежит решающая роль в возникновении и постепенном формировании ассоциации. Процесс формирования ассоциативного образа сложен; чаще всего он связан с появлением не одного единственного, а сразу нескольких образов, возникающих один за другим, близких или различных. Только один из них, приобретая порой совсем неожиданно известную четкость и большую устойчивость, остается в представлении художника как некая чувствительная реальность.

Посредством психологических механизмов из памяти ассоциативно, интуитивно или логически извлекаются накопленные ранее образы. Способность студента к ассоциативному образному мышлению есть основа творческого процесса. Так как любое произведение искусства - это результат ассоциативных представлений художника о предметах реального мира природы. Память обеспечивает "богатый выбор" этих образов, позволяет отобрать наиболее "подходящие" для замысла художника. Ассоциативная память влияет на эффективность и активность творческого процесса.

Художник, занимающийся творчеством в области костюма, в своей деятельности не должен копировать формы народного, исторического искусства или существующие в природе бионические формы; он достигает выразительности и образности путем осмысления первоисточника средствами ассоциативного представления. В представлении предметы, явления, образы обладают не только наглядностью, конкретностью, свойственной восприятию; они являются в какой-то мере уже обобщенными, абстрагированными образами реальной действительности.

Движение творческой мысли от замысла к его претворению - это сложный путь поиска единственно верного художественного решения. Формируя первичный замысел, студент получает отправную точку эстетического исследования.

В ходе накопления, отбора и осмысления материала некоторые существенные моменты первоначального замысла поправляются и уточняются. Количество изученного материала дает через определенное время новое качество, обогатив первичный замысел.

Психологами доказано, что проявление творческой инициативы базируется на способности студента творчества использовать ранее усвоенные знания, способы и навыки для решения новой задачи. А это обусловливает большую роль накопления информации в художественном творчестве. Базовая информация в декоративно-прикладном творчестве носит как узко специализированный характер, так и характер общий, не связанный напрямую со спецификой данного вида искусства, но, тем не менее, являющийся источником, порождающим новые образы.

В ходе накопления, отбора и осмысления материала некоторые существенные моменты первоначального замысла поправляются и уточняются. Количество изученного материала дает через определенное время новое качество, обогатив первичный замысел. Первоисточник вдохновляет студента на создании своих авторских, чисто специфических решений, которые будут теми или иными качествами напоминать о первоисточнике. Создавая костюм, он обращается к источнику творческого вдохновения, отыскивая в нем композиционные закономерности, связывая с целями и задачами композиции проектируемых изделий. Предпосылкой к образному мышлению является взаимодействие художника с окружающим его миром, которое выражается в изучении им природы, объектов материальной и духовной культуры человеческого общества. 

В процессе материализации замысла студент фиксирует свои впечатления при обдумывании в зарисовках, набросках, неизбежно отступая от предварительных наметок, обращаясь к разным вариантам художественного решения, испытывая их с точки зрения поставленной задачи, уточнения и конкретизации поставленной цели.

Поиск нового образного решения, которое может быть выражено принципиально новой формой костюма, фактурой, художественно – колористическим оформлением материалов на наш взгляд осуществляют в следующих направлениях:

· по пути ассоциативного решения, с каким либо творческим источником (формой природных материалов, элементами и формами архитектуры, декоративно-прикладное творчество, живопись, музыка, хореография.), 

· по аналогии, с каким либо творческим источником (с историческим, народным костюмом)

· в плане поиска нового решения (определяющим моментом является интуиция автора). 

В качестве творческого источника могут быть выбраны любые объекты и явления, произведения искусства, биологические и растительные формы, т.е. все многообразие окружающего мира.

Обращение к произведениям искусства, восприятие образной природы этого искусства, отдельных выразительных его художественных качеств (колорит, пластика формы, композиционное решение, фактура материала) мы связываем с активным стимулом развития творческих способностей.

(Личностное и профессиональное развитие будущего специалиста: Всероссийская научно-практическая конференция. Тамбов: Изд-во гос. пед. ун-та 2003.)

Костогриз Т.В.

Творческая деятельность студентов в процессе дипломного

 проектирования
Творческая деятельность в собственном смысле этого слова называется деятельность, дающая новые, оригинальные продукты высокой общественной ценности. Педагоги рассматривают творчество как создание новых по замыслу материальных и культурных ценностей, как высшую форму активности и самостоятельности в деятельности человека. Это потребность что-то изменить, усовершенствовать, ввести новое, оригинальное. Следовательно, под творчеством понимается такая деятельность, в результате которой, создается оригинальный и социально значимый продукт. 

Что же такое творческая деятельность? Это особый вид человеческой деятельности, для которой характерны следующие признаки:
1.Разрешение проблемы, решение творческой (для конкретного субъекта) задачи. С точки зрения учебно-воспитательного процесса творческая задача рассматривается как цель, заданная в определенных условиях. Сами эти условия еще не делают задачу банальной, стереотипной, наоборот, задача должна быть нестандартной. Творческий поиск начинается с осознания проблемы, ее формулирования, а заканчивается разрешением. Человек в проблемной ситуации осознает ограниченность своих знаний и испытывает трудности в достижении цели. При этом у обучающегося отсутствует часть необходимых для решения знаний. Чем больше неизвестных содержит задача, тем большая творческая активность необходима для ее решения.

2. Деятельность является творческой, когда ее субъект открывает, созидает новый (для себя) способ решения творческой задачи. Под способом надо понимать не только формирование навыков, умений, технологии деятельности, но и мотивационно-ценностные компоненты личности, интуицию, открытость для дальнейшего творчества.

3. Творческая деятельность, как правило, предполагает рациональное комбинирование существующей информации, в результате чего появляется новая информационная система, расширяющая границы предшествующих знаний. Комбинирование основано на системно – эвристическом подходе. Творчество и репродукция – две взаимосвязанные стороны деятельности, направленной на получение нового продукта, идеи, ценности.

4.Для творческой деятельности необходимы личностные качества, творческие способности, ценностные ориентации.
Творческие способности заложены у каждого человека от рождения. Только проявляются у всех они по- разному, в разные периоды жизни. Проблема развития творческой деятельности является одной из острых проблем современной школы. 

Дидактическая система развития творческого стиля деятельности студентов ОГППК успешно реализуется в учебно-воспитательном процессе профессионально-педагогического колледжа и дает возможность заложить у студентов базовую основу для развития психических процессов, способствующих активной мыслительной творческой деятельности. Наблюдая, как влияют творческие задания на развитие творческой деятельности, мы выделили следующие механизмы развития творческого потенциала:

1  Поддержание в студенческом коллективе необходимой для творчества атмосферы и обеспечение возможности позитивного творческого выхода.

2 Развитие мотивации к творчеству.

3 Поддержание способности студента к творчеству.

4 Обучение механизмам решения творческих задач.

5 Исключение неодобрительной оценки творческих попыток. 

6 Поощрение свобод самостоятельности инициативы идеи.

7 Развитие исследовательских умений студента.

8 Развитие творческих подходов 

 9 Развитие потребности к исследовательской деятельности 

Практика показала, что для творческой деятельности необходимы: личностные качества, творческие способности, ценностные ориентации.

Анализ личностного и профессионального развития студентов осуществляется на последнем, завершающем этапе обучения, в ходе разработки ими дипломного проекта.

Темы дипломных проектов, предлагаемые студентам специальности 2808, являются комплексными и предполагают детальную разработку многих взаимосвязанных вопросов:

· художественных;

· конструкторских;

· технологических;

· материаловедческих;

· экономических.

Это реализуется в основных направлениях тематик дипломных проектов: 

конструкторско-технологических разработках моделей швейных изделий и 

художественно-конструкторских разработках по созданию коллекций перспективных моделей швейных изделий.

В процессе разработки дипломного проекта студенты, будущие конструктора – модельеры, начинают осознанно проектировать свою профессиональную деятельность - работают над созданием авторского костюма. Создание авторского костюма – процесс необыкновенно сложный. Необходима, творческая способность мыслить образами – это умение найти эмоционально выразительную форму предмета, умение найти такие пропорции, очертания, ритмы, цветовые отношения, материал, фактуру, которые в совокупности создавали бы неповторимый авторский костюм. 

Предлагаемая модель творческой деятельности студентов в процессе дипломного проектирования позволяет подробнее рассмотреть поэтапную деятельность будущего специалиста.

Первый этап

Характеризует целевую компоненту деятельности и включает в себя процесс осмысления творческого задания, изучение творческого первоисточника, создание эскиза на основе осмысления наглядного образа. 

Моделируя костюм, модельер имеет своей целью преобразить человека, изменить его образ. Он обращается к источнику творческого вдохновения, отыскивая в нем композиционные закономерности, связывая с целями и задачами композиции проектируемых изделий. Предпосылкой к творческой работе является взаимодействие художника с окружающим его миром, которое выражается в изучении им природы, объектов материальной и духовной культуры человеческого общества. 

Поиск нового образного решения, которое может быть выражено принципиально новой формой костюма, фактурой, художественно – колористическим оформлением материалов осуществляют в следующих направлениях:

· по пути ассоциативного решения, с каким либо творческим источником (формой природных материалов, элементами и формами архитектуры, прикладных искусств, исторического и народного костюмов), 

· по аналогии, с каким либо творческим источником (с историческим, народным, современным костюмом)

· в плане поиска нового решения (определяющим моментом является интуиция автора). 

Таким образом, в качестве творческого источника могут быть выбраны любые объекты и явления, произведения искусства, биологические и растительные формы, т.е. все многообразие окружающего мира.

Очень важно изучить закономерности формирования модного образа, формообразования и композиционного построения модного костюма. Изучение информации о моде не является механической регистрацией данных, а служит основой для формирования творческого замысла проектируемых коллекций. Анализ современных тенденций моды выполняют на базе информационных материалов (журналы мод, видеофильмы, показы моделей одежды и др.) в рамках ассортимента швейных изделий, определенного в техническом задании дипломного проекта. 

Результатом творческого поиска является эскизная коллекция. При работе над творческой коллекцией очень важным является отображение правдивости функционирования сложной системы «фигура человек-костюм». 

Второй этап.

Планирование и организация творческих и технологических процессов, предусматривающих выполнение следующих шагов: создание стилевого решения эскиза композиции, разработка варианта в материале. Исходя из творческих, технологических и экономических возможностей выполнения творческого задания, определяется наиболее удачный вариант для выполнения творческого задания. Далее осуществляется выбор материала для изготовления образца, выбор материала происходит в соответствии со стилевым решением композиции, Выбор материалов для изделия должен быть подчинен перспективному направлению моды в области развития текстильной отрасли, материалы, применяемые для изготовления образца должны соответствовать требованиям нормативной документации. 

Третий этап.
 Конструкторско-технологическую реализацию творческого задания и включает в себя выполнение задания в материале. Выполнение работы осуществляется с использованием необходимого оборудования с учетом требований техники безопасности, соблюдения режима труда и отдыха и выполнением внутреннего распорядка и указаний преподавателя.

Четвертый этап.

Включает контрольно-оценочный компонент, а также определение материальных затрат.

Деятельность на основе четырех этапов способствует развитию творческой самостоятельности и функционированию целостной творческой деятельности. Дипломное проектирование позволяет объединить все рассмотренные аспекты создания новых авторских моделей одежды при решении конкретной темы, а студенту продемонстрировать умение творчески применять на практике полученные знания. 

(Вестник Учебно-методического объединения по профессионально – педагогическому образованию. Екатеринбург: Изд-во Урал. гос. проф.-пед. ун-та, 2003. Выпуск 2 (33))

Костогриз Т.В.

Исторический костюм как фактор формирования творческого стиля деятельности будущего конструктора –модельера

В педагогической теории проблема формирования творческого стиля деятельности до сих пор остается слабо разработанной. Эффективность решения данной проблемы зависит от выбора комплекса подходов как общей теоретико-методологической стратегии.

 Исследовательская деятельность студентов успешно реализуется в учебно-воспитательном процессе профессионально-педагогического колледжа и дает возможность заложить у студентов базовую основу для развития психических процессов, способствующих активной мыслительной творческой деятельности и развития творческого стиля деятельности студентов ОГППК

Процесс формирования творческого стиля деятельности будущего конструктора-модельера рассматривается нами как совокупность последовательных этапов совместной деятельности субъектов педагогического взаимодействия с целью усвоения студентами специальной системы знаний, актуализации и развития способностей к художественно-творческой деятельности, формирования интеллектуально-творческих умений, профессиональных мотивов посредством применения соответствующих каждому этапу исследуемого процесса методов, приёмов, средств и организационных форм деятельности.

Важным фактором формирования творческого стиля деятельности будущего специалиста является его взаимосвязь со средствами дизайна исторического костюма. Выразить свою неповторимую индивидуальность, творчески сомореализоваться и самовыразиться в творческой деятельности невозможно без осознания своей уникальности, личностной ориентации, творческого стиля деятельности, проявить который помогут средства дизайна исторического костюма. Использование художественных средств дизайна исторического костюма, опора на традиции, хранимые народным искусством, способствуют развитию творческого стиля деятельности будущих конструкторов-модельеров. 

Естественно, что формирование творческого стиля деятельности средствами дизайна исторического костюма России определяется, прежде всего, уровнем формирования критериев творческого стиля деятельности. Так, например, богатство и инициативность воображения могут быть развиты при помощи народного костюма, если в данный процесс будет включено формирование таких критериев, как эмоции, мотивы, творческое мышление. Формирование средствами народного костюма таких способностей, как наблюдательность, зрительное внимание, фантазии также связано с опорой на критерии: художественный вкус и способности к художественному творчеству. 
Эти положения дают нам право утверждать, что для каждого конструктора-модельера, работающего в области проектирования костюма, знания костюмографического языка, т.е. средств дизайна исторического костюма обязательны. Соблюдение его закономерностей, формирование художественных зрительных представлений у студентов помогает лучшему и полному раскрытию творческих возможностей и способствует формированию творческого стиля деятельности будущих конструкторов–модельеров. Отсюда вытекает, что уровень профессиональной готовности определяется тем, насколько глубоко будущий конструктор-модельер знакомится с научно – теоретической деятельностью, постигая язык и специфику теоретического мышления художественно-композиционных средств и приемов.

Основным содержанием программы формирования творческого стиля деятельности у студентов явилось определение экспериментальных методик, позволяющих комплексно воздействовать на формирование творческого стиля деятельности будущих конструкторов–модельеров в процессе их учебной деятельности. 

Наблюдая, как влияют творческие задания на формирование творческой деятельности, мы выделили следующие механизмы развития творческого потенциала:

10 Развитие исследовательских умений студента.

11 Развитие потребности к исследовательской деятельности

12 Поощрение свобод самостоятельности инициативы идеи.

13 Развитие мотивации к творчеству.

14 Поддержание способности студента к творчеству.

15 Поддержание в студенческом коллективе необходимой для творчества атмосферы и обеспечение возможности позитивного творческого выхода.

16 Исключение неодобрительной оценки творческих попыток. 

8 Развитие творческих подходов 

Одним из главных направлений в работе с историческим костюмом стало комплексное изучение костюма в среде его рождения, что обеспечивало студентам расширенное понимание традиций исторического костюма. Организация творческих поездок для сбора материала; выполнение зарисовок костюмов, обуви, головных уборов, украшений, орнамента и природы, среди которой он был создан, эскизные прорисовки природных форм и явлений; творческие встречи с народными мастерами по декоративно-прикладному искусству; выявление связи фольклора, народной культуры и народного костюма различных регионов России; зарисовки в музейных залах, выполнение копий с образцов, архивных фотографий или иллюстраций и изучение народных изделий в естественном природном окружении способствовало организации учебно-познавательной и творческой деятельности будущего конструктора-модельера, дало возможность совершенствовать систему знаний и интеллектуальных умений, а опыт поисковой деятельности способствовал художественному восприятию явлений окружающего мира, обогатил художественный вкус, как ценностное отношение к действительности. Ориентация на духовно-нравственный мир человека, на его миропонимание потребовало обращения не только к средствам исторического и народного костюма, но и к музыке, песне, народному танцу. Особое внимание уделялось изучению исторического костюма, быта, декоративно-прикладного творчества родного края – Оренбургской губернии XIIX – XIX века. 

Комплексное изучение костюма в среде его рождения, изучение и сбор образцов народного костюма, архивного материала, исследование истоков народного творчества, знакомство с декоративно-прикладным творчеством, архитектурой и бытом, народным фольклором проходило в период летней бионической практики (14 дней) и в процессе самостоятельного внеаудиторного исследования. В обучении необходимо отметить значительную и специфическую роль внеаудиторной деятельности, понимаемой нами как деятельность, выраженную художественно-образными средствами, просветительными мероприятиями творческого характера, воздействующую на развитие интеллекта, способностей, на формирование профессиональных основ художественно-эстетической культуры, личностных качеств обучающихся. На заключительном этапе исследования студенты оформляли результаты своей исследовательской работы в виде рефератов, которые помещались на стенд-выставку для более детального ознакомления с ними. Оценивались работы по двум критериям: 1) информативность, 2) совершенство исполнения. 

Исследовательский материал по историческому костюму, собранный студентами, составил основу для дальнейшей художественно-творческой работы будущего конструктора-модельера, формирования его творческого стиля деятельности. 

Самостоятельное исследование дало возможность «погружения в историко-художественную среду» анализа идей, вариантов, подбора источников, изучение и анализ средств дизайна, характеризующих конкретную эпоху и как следствие - организацию музея народного костюма при колледже. Идея создания музея в образовательной структуре ОГППК является не конечным итогом, а мощным комплексом средств и методов по культурному обновлению и эстетическому воспитанию будущих конструкторов-модельеров, осознания ими бережного отношения к художественному наследию прошлого. Это в свою очередь создавало условия не только для формирования системы знаний, но и совершенствовало умения их самостоятельного развития, анализа, обобщения идей, способствовало приобретению творческого опыта и складывалось из нескольких направлений:

- внеаудиторная и внеурочная работа по созданию музея: экспедиции по сбору экспонатов и подготовка текстов, этикеток, компоновка экспозиции, картотека, посещение музеев с целью изучения музейного дела; оформление интерьера, подготовка стендов и витрин, освещение и подсветка экспонатов,

- кружковая работа по созданию и реконструкции экспонатов (предметов быта, костюмов), изучение искусствоведческой литературы, сбор материала, оборудование мастерской, изготовление образцов и творческих поделок;

- внеаудиторная работа с активом музея по подготовке и проведению экскурсий для школьников и других гостей колледжа.

 Результаты оказали неоценимое воздействие на активизацию учебного процесса, формирование культуры, углубление художественного образования и как следствие - формирование творческого стиля деятельности будущих конструкторов-модельеров. Эмоциональный настрой способствовал формированию мотива на профессионально-творческую деятельность. 

Получение навыков исследовательской деятельности способствовало формированию у будущего конструктора-модельера рефлексивной позиции; развитию творческого мышления, художественного вкуса; обогащению опыта художественно-творческой деятельности; совершенствованию профессионального мастерства.

Познание искусства русского исторического костюма определено, как умение найти эмоционально – выразительную форму одежды, умение найти такие средства гармонии и композиции (пропорции, очертания, ритмы, цветовые отношения, материал, фактуру, орнамент, расположение всего перечисленного), которые в совокупности выражали бы определенное душевное состояние, настроение. Таким образом, можно утверждать, что подобное умение – это и есть то профессиональное мастерство, которое формируется и отшлифовывается в образовательном процессе, вырабатывая творческий почерк, творческий стиль деятельности, помогая достичь разнообразия решений творческого замысла

(Педагогические  системы развития творчества: Всероссийская научно – практическая конференция г. Екатеринбург: Изд-во Урал. гос. проф.-пед. ун-та, 2004.)

